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 (BΣ) Καλθςπζρα ςασ, είμαςτε από τθν Ομάδα Ρροφορικισ Ιςτορίασ του Διμου 

Χαλανδρίου και  ευχαριςτοφμε που δεχτικατε να μασ δϊςετε μία ςυνζντευξθ. Ασ 

ξεκινιςουμε με τα προςωπικά ςασ ςτοιχεία. Ρϊσ λζγεςτε. 

(ΚΜ) Και ‘γω  ευχαριςτϊ πολφ που καταδεχτικατε, δεν ξζρω πϊσ να το πω, ασ ποφμε, που 

ιρκατε να κάνω αυτι τθν… τθν επαφι μαηί ςασ, ασ ποφμε, και γνωριηόμαςτε ζτςι κάπωσ 

καλφτερα, παρότι γνωριηόμαςτε δεν ζχουμε γνωριςτεί κοντά, δθλαδι, από κοντά, δθλαδι. 

Ενϊ είμαςτε γείτονεσ, αυτό είναι το κζμα. Κοιτάξτε, να πω τ’ όνομά μου, ζτςι;  Λζγομαι 

Κωνςταντίνοσ Μαυρίδθσ, ο πατζρασ μου λεγόταν Λιάκοσ, θ μθτζρα μου Κυριακι. Η οποία 

γιορτάηει μεκαφριο, οι οποίοι πζκαναν και οι δυο τουσ. Εμείσ…, εγϊ ζχω γεννθκεί ςτον 

Ρειραιά. Και…  

(BΣ) Ρότε; 

(ΚΜ) To ’25. Χίλια εννιακόςια είκοςι πζντε. Ήρκαμε εδϊ, εδϊ επάνω που είναι τθσ 

Κατςαργφρθ το ςπίτι, το ξζρετε; Κατςαργφρθ τθ λζνε Μαρία; Τζλοσ πάντων. Ριο πάνω από 

δω που βγαίνουμε ςτθν … το ξζρεισ που ιταν το εργοςτάςιο του Μποδοςάκθ. Δεν ξζρω αν 

τον ξζρεισ τον  Μποδοςάκθ, αν τον ξζρετε. Αν τον ζχετε ακοφςει.  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Αυτόσ είχε εργοςτάςιο κεραμικισ, δεν ξζρω, πάντωσ ιταν εργοςτάςιο, ο οποίο, δεν 

ξζρω πϊσ κι ο πατζρασ μου και γνωρίςτθκε κι ερχόταν και δοφλευε εδϊ. Και, αναγκαςτικά, 

επειδι δοφλευε εδϊ, ιρκαμε και κατοικιςαμε, μείναμε εδϊ. Εγϊ εδϊ πζρα απ’ τον 

Ρειραιά που γεννικθκα εδϊ μωρό ιρκα, δεν κυμοφμαι τίποτα εδϊ πζρα, ιρκα βρζφοσ, 

μωρό ιρκα εδϊ πζρα. Και μείναμε εδϊ. Τότε ιτανε τα πάντα ερθμιά εδϊ πζρα. Πποιοσ 

ιταν ζξυπνοσ και είχε λεφτά κα ‘παιρνε το καλφτερο μζροσ εδϊ πζρα ςτο Χαλάνδρι. Εν 

πάςθ περιπτϊςει, πάνε αυτά, περάςανε.  

(BΣ) Ρϊσ βρεκικατε ςτο Συνοικιςμό; 
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(ΚΜ) Σασ λζω ιρκαμε ζτςι, ασ ποφμε.  

 

00:01:58 - Ο πατζρασ απ’ τθ Μικρά Αςία-Το καφμα του Αγίου Ιωάννθ 

του ΢ϊςου 

(BΣ) Δεν ιταν ο πατζρασ ςασ καταγωγι, από…  Μικρά Αςία …  

(ΚΜ) Ο πατζρασ μου από τθ Μικρά Αςία, από το Ρροκόπιο, από τθν Καππαδοκία είμαι.  

(BΣ) Μάλιςτα 

(ΚΜ) Απ’ το Ρροκόπι! Απ’ του Αγίου Ιωάννου του ΢ϊςου, το χωριό. Του Αγίου Βαςιλείου το 

χωριό! Απ’ το Ρροκόπι. Λοιπόν, κι όταν… κι όταν φζρανε το ςκινωμα του Αγίου Ιωάννου 

του ΢ϊςου, που λζμε, ιτανε μζςα ςτο ίδιο καράβι κι ο πατζρασ μου, και θ μθτζρα μου! Και 

μάλιςτα επειδι οι Τοφρκοι, επειδι κάνει πάρα πολλά καφματα ο Άγιοσ Ιωάννθσ εκεί, δεν 

αφινανε τουσ Χριςτιανοφσ να το πάρουνε, με το διωγμό που κάνανε. Και τι κάνανε εκεί οι 

πιο ζξυπνοι και οι πιο… προφχοντεσ, που τα είχανε; Δωροδοκιςανε τουσ διάφορουσ 

φφλακεσ και τα λοιπά και τον βάλανε τον ϋΑγιο, τον τυλίξανε ςε ζνα… ςε είδοσ χαλιοφ! Στο 

χαλί μάλλον, ιτανε χαλιά, δθλαδι. Και ζτςι τον εφζρανε, ασ ποφμε, εδϊ, μες’ ςτο πλοίο. 

Και απ’ ότι μου ζλεγε ο πατζρασ μου τότε, ενϊ ιτανε θςυχία θ κάλαςςα, γαλθνεμζνθ, για 

μια ςτιγμι γίνεται τρικυμία! Ρϊσ ζτςι; Τρικυμία χωρίσ λόγο και τα λοιπά, και είχε…, μασ τα 

‘λεγε ο πατζρασ μου αυτά. Και πιγε, λζει, και είπε ςτον καπετάνιο «Μιπωσ ζχει γυρίςει το 

ςκινωμα του Αγίου; Κάτι ζγινε!» Και πιγανε κάτω, πράγματι, ςτ’ αμπάρι και βρικαν τι είχε 

γίνει ςτο ςκινωμα του  Αγίου, ανάποδα! Κι ζγινε αυτι… Και μάλιςτα μόλισ το φζρανε ςτθν 

κανονικι του κζςθ, θρζμθςε θ κάλαςςα ! ϋΗρκαν, τζλοσ πάντων, ιρκαν εδϊ πζρα…. 

(Σφηυγοσ)-Από το καφμα! Και μετά  βγικε ςτον Ρειραιά ο πατζρασ του. 

Στον Ρειραιά! Εκεί ςτον Ρειραιά. Μετά, ασ ποφμε, ςασ είπα, εκεί μείναμε. Τϊρα δεν ξζρω 

πόςο μείναμε εκεί πζρα, εγϊ ςτον Ρειραιά γεννικθκα το ’25. Το 1925. Νοζμβριο. [-

Θυμάςτε και ποφ ςτον Ρειραιά;] Στον Άγιο Διονφςιο. *-Μάλιςτα.+ *Ακατάλθπτα+ καιροφσ 

εκεί ςτον Ρειραιά. Και ςασ είπα, ότι επειδι δοφλευε ο πατζρασ μου εδϊ ςτου Μποδοςάκθ 

το εργοςτάςιο, δεν ξζρω, πϊσ ιρκε και πϊσ μποροφςε, και εν πάςθ περιπτϊςει, και  … 

καλόσ ο Θεόσ, δεν ξζρω πϊσ, και ιρκαμε και μείναμε εδϊ. Αλλά όταν ιρκαμε εδϊ  εγϊ 

ιμουνα μωρό, δεν ξζρω τίποτα πϊσ ιρκαμε και τι ζγινε, ιμουνα μωρό, βρζφοσ δθλαδι, 

βζβαια…  

(BΣ) Σ’ αυτό το ςπίτι; Σ’ αυτι τθ γειτονιά; 

(ΚΜ) Πχι εδϊ! Σ, ςτθν άλλθ γειτονιά μζναμε.  

(BΣ) Ροφ; Καλογρζηθσ;  

(ΚΜ) Εκεί! Ναι Καλογρζηθσ.  

(BΣ) Στον Συνοικιςμό τον άλλον!  
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00:04:15-: Ο «Συνοικιςμόσ»  και θ ςυμπερφορά των Χαλανδραίων 

(ΚΜ) Δεν κζλω να λζω «Συνοικιςμό» γιατί είναι κακι αυτι, ασ ποφμε, «Συνοικιςμόσ» και 

«Συνοικιςμόσ»! Γεράςαμε.. Πχι! Γεράςαμε, κα πεκάνουμε, γίναν τα παιδιά των παιδιϊν μασ 

και τα λοιπά, κι ακόμα «Συνοικιςμόσ» και «Συνοικιςμόσ»! Εγϊ κατά τθ γνϊμθ μου, αυτό 

πρζπει να εκλείψει. Και δεν επιτρζπω οφτε και ςτο Διμο που το λζνε «Συνοικιςμό». Τι κα 

πει «Συνοικιςμόσ»; Τϊρα «Συνοικιςμόσ» κι άλλθ μια φορά! Τι πράματα είναι αυτά;  

(BΣ) Είναι ιςτορικό… 

(ΚΜ) Μα.. όχι! Δεν είναι ιςτορικό, αυτοί είναι …, δεν ξζρω, πάντωσ εμζνα δεν μ’ αρζςει 

κακόλου! Κακόλου, δεν μ’ αρζςει!  

(BΣ) Το λζγανε «Νζο Χαλάνδρι»! 

(ΚΜ) Νζο Χαλάνδρι! ϋΕτςι! Νζο Χαλάνδρι! Ππωσ το λζνε, Νζο Χαλάνδρι! Γιατί, τι κα πει 

«Συνοικιςμόσ», δθλαδι! Γιατί «Συνοικιςμόσ»; Νζο Χαλάνδρι! Δεν υπάρχει λόγοσ να λζμε 

«Συνοικιςμόσ» ακόμα! «Συνοικιςμόσ»!  

(BΣ) Ναι. Να ςασ ρωτιςω…. 

(ΚΜ) Γιατί ξζρετε κατ’ αυτόν τον τρόπο, δθμιουργείται κάποια, ασ ποφμε ζτςι, διάςταςθ, 

μεταξφ των ανκρϊπων!  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Ξζρετε τι μασ κάνανε τότε οι … οι… να το πω κι αυτό …  

(Σφηυγοσ)-Μθν το λεσ!] Θα το πω! [ 

Ναι, ναι, όλα αυτά πρζπει να τα ποφμε! Τα ξζρουμε.+ Θα το πω. Οι Χαλανδραίοι εδϊ, 

οριςμζνα που τουσ ξζρω, και καλζσ οικογζνειεσ εδϊ, όταν ιμαςτε εκεί ςτθν άλλθ γειτονιά, 

μασ πετάγανε κεραμίδια ςπαςμζνα και τοφβλα! Γιατί ιμαςτε πρόςφυγεσ!  

(ΝΣ) Αυτό το έχουνε πει και σε άλλες...,  

(BΣ) Μασ το ‘χουνε πει κι άλλοι! 

(ΚΜ)  Αυτό το ζηθςα, εγϊ, αυτό!  

(BΣ) Ναι, ε; 

(ΚΜ) Αυτό το ζηθςα εγϊ και τα ξζρω και τα πρόςωπα, οι οποίοι ζχουν πεκάνει, αλλά ξζρω 

τισ οικογζνειεσ! Και λυποφμαι πάρα πολφ γι’ αυτό γιατί ιτανε … δείχνανε τον… ευςεβείσ,  

ότι ιτανε άνκρωποι καλοί! Δεν ξζρω, και δεν μου άρεςε κακόλου αυτό, να πετάνε τοφβλα 

και κεραμίδια ςπαςμζνα, από τθν μάντρα, ασ ποφμε, προσ εμάσ. Γιατί; Εμείσ δεν ιμαςτε 

άνκρωποι δθλαδι; Και να πω και το άλλο; Δεν ξζρω αν είναι εγωιςτικό! Ήρκαμε εδϊ και 

τουσ ξυπνιςαμε, γιατί αυτοί ιτανε…. άςτα, να μθν επεκτακϊ ς’ αυτό το πράγμα. Εν πάςθ 

περιπτϊςει!   

(BΣ) Να τα πείτε, ό,τι ζχετε ςτο μυαλό ςασ! 



 
 

4 
 

(Σφηυγοσ)- ΄Αγιοι άνκρωποι ιτανε εγώ…  

(ΚΜ) Ράντωσ εγϊ, Μαρία, με ςυγχωρείσ…  

(BΣ) Δεν πειράηει… 

(ΚΜ) Λοιπόν, αυτό ζχω να ςασ πω, αυτό είναι μόνο γι’ αυτό! Το να πετάνε κεραμίδια και 

τοφβλα και αυτά, να μασ πετάνε οι Χαλαντραίοι, οι ντόπιοι, δθλαδι …  

(BΣ) Ήςαςταν μικρό παιδάκι. 

(ΚΜ) Γιατί; Και να μασ λζνε «τουρκόςπορουσ» και τα λοιπά, επιτρζπεται; Είναι ςωςτά; Να 

μασ…, να μασ κοιτοφςαν με μιςό μάτι! Δεν είναι ςωςτά πράγματα αυτά! ϋΟλοι οι άνκρωποι 

το ίδιο είμαςτε! ϋΟλοι οι άνκρωποι είμαςτε γζννθμα και κρζμμα  του Θεοφ! ϋΟλοι οι 

άνκρωποι το ίδιο είμαςτε! Αυτό είναι κακό! Ράει περάςανε… 

00:06:39 - Τα αδζρφια και θ μθτζρα 

(ΝΣ) Να ςασ ρωτιςω και κάτι. Είχατε αδζρφια; 

(ΚΜ)  Ζναν αδερφό είχα. Εγϊ είχα τρία αδζρφια. Το ζνα παιδί πζκανε ςτθ γζννα. Ο άλλοσ ο 

αδερφόσ μου, ιτανε μεγαλφτεροσ από μζνανε, αρρϊςτθςε και πζκανε δζκα χρονϊν. 

Ρζκανε. Κι ζμεινα μόνοσ μου, εγϊ . Είχα μια πολφ καλι μθτζρα… Ράρα πολφ καλι 

γυναίκα… 

(Σφηυγοσ)- Αγία! 

Εξαιρετικι! 

(BΣ) Δεν πειράηει! 

(ΚΜ) Ρολλι καλι γυναίκα, τζλοσ πάντων, με πρόςεξε, μ’ ανζκρεψε πάρα πολφ καλά, και κα 

ςασ πω και οριςμζνα ιςτορικά φςτερα. …  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Λοιπόν, εν πάςθ περιπτϊςει! 

 

00:07:13  - Τα ανζμελα παιδικά χρόνια 

(ΝΣ) Για πείτε μασ για τα παιδικά ςασ χρόνια, εδϊ ςτο Χαλάνδρι.  

(ΚΜ) Ε, εδϊ ςτο Χαλάνδρι, πρϊτα, πρϊτα είχαμε κάποια θςυχία και κάποια ελευκερία. 

Ρθγαίναμε από δω…, να ςασ πω αυτό, ζτςι ζνα… παιδικζσ ιςτορίεσ, ε; Ρθγαίναμε απ’ τθν 

Αγία Βαρβάρα, απ’ τον παλιό δρόμο που λζγαμε, δθλαδι, και είχανε από κει πζρα 

αγκορτςόκλαδα. Αγκορτςζσ. Και είχε και πολλζσ χρυςόμυγεσ. Κάτι μεγάλεσ χρυςόμυγεσ, ε ; 

Και πθγαίναμε όλα τα πιτςιρίκια, πόςο, τεςςάρων, πζντε χρονϊν, τόςα ξζρω ‘γω και 

μαηεφαμε τισ χρυςόμυγεσ και τισ βάηαμε ςτα κουτάκια μζςα, ςτα ςπιρτόκουτα. ϋΗ τισ 

δζναμε μ’ ζνα αυτό, ασ ποφμε, τηηηη, παίηαμε, ασ ποφμε. Κι ιταν, δθλαδι, θ ηωι μασ, τόςο, 

ζτςι ελεφκερθ κι ανζμελθ παιδικά χρόνια, τόςο ωραία και τόςο καλά… Ρρϊτα, πρϊτα δεν 
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είχαμε κακία. Ραίηαμε, κάναμε… Αλλά το άλλο πάλι … Φεφγανε από δω, εγϊ δεν πιγαινα, 

βζβαια, δεν μ’ άφθνε θ μάνα μου. Φεφγανε από δω παιδιά, τα ξζρω από δω απ’ τθ 

γειτονιά, και πθγαίνανε ςτο Φάλθρο, με τα πόδια, για να κάνουνε μπάνιο. Στο Φάλθρο, από 

δω!  

(BΣ) Τθ δεκαετία του ’30 μασ λζτε τϊρα. 

(ΝΣ) Ρριν τον πόλεμο.  

(ΚΜ) Ρολφ πιο μπροςτά, καλζ! ϋΟχι πριν τον πόλεμο! Ρολφ πιο μπροςτά!  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Δθλαδι αυτι θ δουλειά που ςασ λζω κα ιτανε το ’28, μζςα εκεί περίπου, ακριβϊσ δεν 

ξζρω λεπτομζρειεσ, πάντωσ ιμαςτε μικρά , δθλαδι. Αλλά εγϊ δεν πιγαινα, δεν μ’ άφθνε 

βζβαια θ μάνα μου. ϋΗταν μια πολφ καλι μθτζρα. *Βιχει+ Είχαμε, είχαμε…, τα χρόνια μασ 

ιταν πολφ καλά, ιςυχα, κι ανζμελα, χωρίσ, ασ ποφμε, ζτςι, κακία και μίςοσ και τα λοιπά, 

τζλοσ πάντων!  

(BΣ) Υπιρχε αλλθλεγγφθ ςτθ γειτονιά, βόθκαγε ο ζνασ τον άλλον, ε; 

(ΚΜ) Ρολφ! ϋΗταν αυτι θ επαφι δθλαδι τϊρα ζχουμε ασ ποφμε, είμαςτε μακριά, ο ζνασ 

από τον άλλονε. Δεν υπάρχει αυτι θ ςφμπνοια που υπιρχε τότε! Ρθγαίναμε ςτα ςπίτια, θ 

μθτζρα μασ, οι γειτονιζσ εδϊ, ξζρω ‘γω, και είχαμε κάποια επαφι, δθλαδι, μεταξφ οι 

γυναίκεσ, τότε, οι μεγάλοι άνκρωποι. Κοντά ς’ αυτοφσ πιγαινα και ‘γω, βζβαια. ϋΗταν πάρα 

πολφ καλά, εμπιςτοςφνθ, αγάπθ υπιρχε. ϋΥςτερα, το άλλο, αυτι τθν θςυχία, αφοφ να ςασ 

πω, κοιμόμαςταν απ’ όξω! Εκεί που ιμαςτε. Στρϊναμε κάτω, μασ ζςτρωνε θ μάνα μου 

πάπλωμα, ξζρω ’γω τι ζβαηε, και κοιμόμαςταν… Πχι εμείσ! Πλθ θ γειτονιά! Και κοιμόμαςταν 

απ’ όξω το καλοκαίρι! Οφτε να φοβθκοφμε, οφτε τίποτα. Ράρα πολφ ωραία! Ηςυχία, αγάπθ, 

ενδιαφζρον. Είχε κάτι άλλο, να τρζξουμε, να βοθκιςουμε και τα λοιπά.  

(BΣ) Θυμάςτε πϊσ ιταν αυτι θ γειτονιά, τα ςπίτια, εκεί, ςτθν Καλογρζηθσ, ς’ αυτι τθν 

περιοχι;+ Ναι! *-Ρϊσ ιτανε; Από ζνα δωμάτιο, μασ ζχουνε πει… 

(ΚΜ) Πχι, δωμάτιο, κουηίνα… 

(BΣ) Δωμάτιο, κουηίνα… 

(ΚΜ) Ναι, δωμάτιο, κανονικό ιτανε! Δεν ιτανε βζβαια πϊσ είναι αυτά εδϊ πζρα, αλλά εν 

πάςθ περιπτϊςει, πϊσ τα ‘φτιάξανε και κείνα τότε…, εν πάςθ περιπτϊςει, πάντωσ 

περάςαμε. Μετά, το ’37 ιρκαμε εδϊ. Φτιάξαν τα ςπίτια κι ιρκαμε εδϊ το ’37. Να ςασ πω 

ζνα άλλο τϊρα, να γελάςετε. Α! Να ςασ πω πρϊτα και μετά κα φτάςουμε εκεί.  

 

00:10:15 - Ο κινθματογράφοσ ςτθν Ρλατεία, θ ςκανταλιά και θ 

διαπαιδαγϊγθςθ από τθν μθτζρασ.  

(ΚΜ) Η πλατεία, εκεί που είναι τϊρα, που είναι θ Εκνικι Τράπεηα;  



 
 

6 
 

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Στθν Ρλατεία! ϋΗταν εκεί του Καςτρίτςθ ο κινθματογράφοσ και το εςτιατόριο. Ο 

Κατρίτςθσ, Χαλαντριϊτθσ, παλιόσ Χαλανταρϊτθσ ιτανε.  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Είχε εκεί ζναν καλοκαιρινό κινθματογράφο, μπροςτά, όλθ… όλοσ ο δρόμοσ που βλζπει 

προσ τθ λεωφόρο, τϊρα από τθν Εκνικι Τράπεηα, ιτανε όλο εκεί ανοιχτόσ και ιτανε 

καλοκαιρινόσ κινθματογράφοσ, εκεί πζρα.  Να ςασ πω κάτι να γελάςετε. Επειδι ο πατζρασ 

μου τον ιξερε τον Καςτρίτςθ, εγϊ πιγαινα ζτςι ελεφκερα. Και μια φορά, ςαν μικρόσ που 

ιμουνα, τϊρα τεςςάρων, πζντε χρονϊν, δεν ξζρω πόςο ιμουνα, δεν κυμάμαι, πιγα μια 

φορά, Δευτζρα ιτανε. Κι εκείνθ τθν θμζρα δεν είχανε κινθματογράφο. Είχαν αργία, ξζρω 

‘γω, δεν κάνανε. Δεν ερχόμουνα ςτο ςπίτι! Αλλά τι ζκανα; Κάκιςα ςτθν οδό Καλογρζηθσ, 

ιτανε του Λαδόπουλου το μπακάλικο, μεγάλο μπακάλικο «Λαδόπουλοσ», όπωσ είναι τϊρα 

το ςοφπερ μάρκετ, κάπωσ ζτςι. Ρολφ μεγάλο ιταν! Σαν χονδρεμπόριο, εν πάςθ περιπτϊςει! 

Και πιγα και κάκιςα εκεί απόξω ςτα ςκαλάκια. Δεν ζφευγα να πάω! Αλλά τόςο μου ‘κοβε! 

Τόςο μου ‘κοβε, ασ ποφμε, τόςο μου ‘κοβε και κακόμουνα… Η μάνα μου ανθςφχθςε. Και 

*Ακατάλθπτο+ ςτζλνει τον αδερφό μου, ςασ είπα, «Ζλα Κώςτα, ιρκε ο κείοσ ο Χριςτοσ και 

[Ακατάλθπτο]!» Χαρά εγϊ, ιρκε ο κείοσ  ο Χριςτοσ. Ράω λοιπόν ςτο ςπίτι «Ροφ είναι ο 

κείοσ ο Χριςτοσ;» «Ζλα μζςα!» μου λζει θ μάνα μου. Μόλισ μπαίνω μζςα, βάηει το ςφρτθ 

ςτθν πόρτα. Μόλισ μπικε ο ςφρτθσ, εγϊ λζω «Δεν πάμε καλά, εδώ!»  Και τι μου ‘κανε; Με 

κρζμαςε! Από τα πόδια! Είχαμε ζνα τςιγκζλι διπλό που βάνανε τα κρζατα, ιτανε πολφ 

κρεατοφάγοσ ο πατζρασ μου κι ζπαιρνε ζνα  τςιγκζλι, και με κρζμαςε εκεί! «Θα πεκάνω!» 

«Να πεκάνεισ!» Το ξανάκανα, όμωσ, άλλθ φορά; Τόλμθςα να φφγω άλλθ φορά από το 

ςπίτι; Τθσ ζλεγα καμιά φορά «Μαμά, κζλω να πάω εκεί!» «Δεν κα πασ!» «Εγώ κα πάω!» 

«Ριγαινε…!» Το «πιγαινε» που μου ‘λεγε, μ’ ζκοβε! Αν δεν μου ‘κανε αυτι τθν τιμωρία 

τότε, το φόβο, πόςο μ’ άφθςε εκεί πζρα, ςάμπωσ μ’ άφθςε πόςθ ϊρα, πζντε, δζκα λεφτά, 

ξζρω ’γω, ίςα, ίςα που πιγα. Αν δεν ζκανε αυτι τθ διαπαιδαγϊγθςθ θ μάνα μου, κα ‘μουνα 

και ’γω ζνασ αλθτάκοσ, να το πω ζτςι. Ενϊ φοβικθκα…  Πταν μου είπε αυτό… όταν τθσ 

ζλεγα, όταν τθσ ζλεγα… «Ριγαινε!», όταν τθσ ζλεγα «Εγϊ κα πάω!» «Ριγαινε…!» Το  

«Ριγαινε!» μ’ ζκοβε. Τζλοσ πάντων, ιτανε καλι  γυναίκα. Ρολφ μου ςυμπαραςτάκθκε.  

(Σφηυγοσ) –Μάνα, αγία! 

(BΣ)  Δεν μασ πειράηει να λζει κάτι! 

*Γίνεται ςυηιτθςθ για τθ διαδικαςία τθσ θχογράφθςθσ+  

(BΣ) Δοφλευε θ μθτζρα ςασ; 

(ΚΜ) Ορίςτε;  

(BΣ) Δοφλευε θ μθτζρα ςασ; 

 (ΚΜ) Πχι…, που να…  

 

00:13:00 - Η αγορά του κρατικοφ ςπιτιοφ 
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(ΝΣ) Το ςπίτι αυτό το αγοράςατε ι ςασ το δϊςανε;   

(ΚΜ) Αυτό το ςπίτι είναι κρατικό. Το αγοράςαμε, το πλθρϊςαμε δθλαδι, όχι, δεν μασ το 

χαρίςανε!  

(BΣ) Το πλθρϊςατε! Ναι, ναι. 

 (ΚΜ) Ναι, ναι, το πλθρϊςαμε, βζβαια! Αυτό το ’37, ’38 ιρκαμε εδϊ πζρα, ασ ποφμε. Τότε 

ιρκαμε εδϊ. Και τότε εγϊ… Να ςασ πω κι αυτό!  

 

00:13:19 - Η δουλειά τα καλοκαίρια ςε διάφορα μαγαηιά 

(ΚΜ) Κάκε καλοκαίρι, μόλισ τελειϊναμε τα ςχολεία, γφριηα όλα τα μαγαηιά του Χαλανδρίου 

«Μιπωσ κζλετε κανζναν υπάλλθλο;» Κακόλου δεν κακόμουνα κανζνα καλοκαίρι. 

Τςαγκάρθσ ζχω πάει, ςε μαγειρείο ζχω πάει, ςε κομμωτιριο ζχω πάει, όλα!... λαντηζρθσ ςε 

… τα πάντα! Κάκε αυτό… 

(ΝΣ) Ραιδί δθμοτικοφ!   

(ΚΜ) Ορίςτε;  

(ΝΣ) Στο  Δθμοτικό δεν ιςαςταν;   

(ΚΜ) Στο Δθμοτικό ιμουνα, βζβαια!  

(ΝΣ) Ακόμα ςτο Δθμοτικό και πθγαίνατε!  

(ΚΜ) Στο Δθμοτικό, βζβαια! Αυτό λζω, κάκε καλοκαίρι που ςταμάταγαν τα ςχολεία δεν 

κακόμουνα, πιγαινα και γφρναγα και τα οικονόμαγα.  

(BΣ) Ωραία. 

(ΚΜ) Μια φορά είχα πάει, δοφλευα ς’ ζνα κομμωτιριο, ιρκε μια κυρία και μου ‘δωςε ζνα 

δεκάρικο! Ζνα δεκάρικο, τότε…! Εγϊ, ζτςι, είχα ζνα κουτί, ζνα κουμπαρά, και τα ‘βαηα 

μζςα. Δεν το ‘βαλα ςτον κουμπαρά μζςα το δεκάρικο, το φφλαξα, δεν ξζρω μετά από πόςο 

καιρό ιρκε και τθσ είπα, τθσ λζω «Κυρία…» τθσ λζω «…κάνατε λάκοσ…» τθσ λζω «… μου 

δώςατε δεκάρικο αντί δραχμι!» τθσ λζω. «Πχι!»  μου λζει, «Το ξζρω, δικό ςου είναι!» μου 

λζει. Και  μόλισ μου ‘πε ζτςι το’ βαλα  μεσ τον κουμπαρά *Γελάει+  

(BΣ) Θυμάςτε ποφ ιταν αυτό το κομμωτιριο;  

(ΚΜ) Ζκανε ςτθν… ποφ είναι του Κόκκινου το… ποφ είναι τϊρα ο «Γερμανόσ»;  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Εκεί κάπου, εκεί πζρα, ς’ εκείνα τα μαγαηιά. Εκεί ιταν το κομμωτιριο. Εκεί ιτανε 

δθλαδι. Χαλαντραίοσ αυτόσ. Εκεί ιταν το κομμωτιριο. Εκεί ιτανε δθλαδι. Χαλαντραίοσ 

αυτόσ.  

(ΝΣ) Ρϊσ τθ βρίςκατε αυτι  τθ δουλειά; Μεςολαβοφςε ο πατζρασ ςασ και …   
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(ΚΜ) Πχι, καλζ, ςασ λζω πιγαινα εγϊ και τθ ηιταγα, εγϊ πιγαινα και ηιταγα, πιγαινα ςτα 

μαγαηιά…  

(ΝΣ) Κατευκείαν!  

(ΚΜ) … κάκε καλοκαίρι και ηιταγα δουλειά. «Θζλετε κανζναν υπάλλθλο;» Ριγα ς’ όλα…., 

ςασ λζω, ζχω πάει λαντηζρθσ. Λαντηζρθσ, ε! Λαντηζρθσ πιγαινα ςτο Σζκερθ, δεν ξζρω αν τον 

ξζρετε αυτόν, ζχει πεκάνει τϊρα, ζκανε το εςτιατόριο, ασ ποφμε. Και… πιγαινα εκεί, ασ 

ποφμε. Σε κομμωτιριο, ςε κουρείο, ςε τςαγκάρικο… Στο τςαγκάρικο ζμενα πιο πολφ, γιατί 

ζμακα και τθ δουλειά και φτιάχνω και τα παποφτςια μου μόνοσ . Τϊρα ζφτιαχνα τα 

παποφτςια μου, τακοφνια και τα λοιπά, τα κάνω μόνοσ μου.  

(ΝΣ) Ροφ ιταν το τςαγκάρικο;  

(ΚΜ) Στθν Ρλατεία. Ήτανε… ποφ είναι του… του Τςαμοφταλθ, το γνωρίηεισ , εςφ; Το ξζρεισ; 

Δεν το ξζρεισ. Φειδίου, Φειδίου και Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, ςτθ γωνία, λίγο πιο κάτω, εκεί 

ιτανε του Σταματίου το τςαγκάρικο. Εκεί δοφλευα εγϊ. Και να ςασ πω τότε για τον πόλεμο 

ςτισ 28 του…  

(BΣ) Ρριν απ’ τον πόλεμο, μιπωσ να μασ λζγατε για το ςχολείο λίγο… ςτο Δθμοτικό που 

πθγαίνατε… 

(ΝΣ) Ναι, για το ςχολείο να μασ πείτε.  

(ΚΜ) Ναι!  

(ΝΣ) Και πόςεσ ϊρεσ … να κλείςουμε το κζμα εργαςία, πόςεσ ϊρεσ δουλεφατε εςείσ ςαν 

παιδάκι, τότε;+ Μικρό παιδάκι…  

(ΝΣ) Ρόςεσ ϊρεσ δουλεφατε; Ρόςεσ ϊρεσ δουλεφατε…, απ’ το ςπίτι!  

(ΚΜ) Α! Μζχρι το βράδυ! Καλζ, τι ϊρεσ….  

(ΝΣ) Απ’ το πρωί μζχρι το βράδυ; 

(ΚΜ) ϋΕ, δουλζψαμε, κζλετε ϊρεσ εςείσ! Υπιρχανε ϊρεσ και τζτοια; Αλλά όμωσ είχα ζνςθμα 

από το ’38. ϋΕνςθμα από το ’38! Σκεφτείτε!  

(ΝΣ) Μάλιςτα  

(ΚΜ) Βζβαια!  

 

00:16:05 - Σχολείο ςτο 1ο Δθμοτικό 

(ΝΣ) Ωραία. Να μασ πείτε για το ςχολείο τότε.  

(ΚΜ) Λοιπόν, το ςχολείο είναι που είναι ςτθν οδό Φιλίππου Λίτςα , το 1ο Δθμοτικό. Εκεί, ς’ 

εκείνο το ςχολείο πθγαίναμε. Εκεί πθγαίναμε ςτο ςχολείο. Εκεί, ς’ εκείνο το ςχολείο 

πθγαίναμε. Κι εγϊ, κι όλθ θ γειτονιά. 
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00:16:18 - Τα παιχνίδια που ζπαιηαν τα παιδιά 

(BΣ) Τι παιχνίδια παίηατε ςτο ςχολείο; Τι κάνατε; 

(ΚΜ) Ε, τα πάντα! Αυτό που παίηαμε  εμείσ προπαντόσ τ’ αγόρια, ιταν που παίηαμε 

«ξυλίκι». Δεν ξζρω αν το ξζρετε! Το ξζρετε το ξυλίκι;  

(BΣ) Ναι… 

(ΚΜ) ϋΗ τισ «αμπάριηεσ», ι με τισ πζτρεσ εκεί, με τα αυτά που παίηαμε και τα λοιπά. Είχαμε 

καλά παιχνίδια, δεν είχαμε, ασ ποφμε, ζτςι, κακία και μίςοσ και πονθρία και τζτοια, ασ 

ποφμε, ιμαςτε πολφ… αλλά ιμαςτε μικρά παιδάκια! Μετά άρχιςε θ… μετά μασ ζπιαςε ο 

πόλεμοσ…  Εγϊ, ο πόλεμοσ, το ’25 ιμουνα 10 χρονϊν, πόςο ιμουνα, το ’25 μζχρι το ’38, 

παραπάνω από, ιμουνα …  

(ΝΣ) Δζκα τριϊν χρονϊν.  

(ΚΜ) Ε, εκεί περίπου, ναι.  

 

00:16:56 - Η δικτατορία του Μεταξά 

(BΣ) Θυμάςτε απ’ τθ δικτατορία του Μεταξά, εκεί, είχε κάνει ςτο Χαλάνδρι … 

(ΚΜ) Ρϊσ δεν κυμάμαι!  

(BΣ) Τι κυμάςτε; 

(ΚΜ) Τουσ Φαλαγγίτεσ και τα λοιπά που είχαμε τότε, ασ ποφμε, και ιτανε θ αυτι… θ ζδρα, 

ασ το ποφμε ζτςι, ιτανε ςτο Χολαργό. Κι είχα πάει κι εγϊ, μάλιςτα, για να ντυκϊ. Δεν ξζρω, 

μου βάλανε ροφχα, δεν το κυμάμαι. Ε, κι αυτοί….  

(BΣ) Ρθγαίνανε υποχρεωτικά τα παιδάκια! 

(ΚΜ) Ναι, ναι, ναι!  

(BΣ) Τα κυμάςτε αυτά; 

(ΚΜ) Βζβαια! Ρωσ δεν τα κυμάμαι.  

(BΣ) Για πείτε μασ λίγο, ζτςι… γι’ αυτι τθν περίοδο. 

(ΚΜ) Ε, τι, πολλά πράγματα δεν μπορϊ να ςασ πω. Το μόνο που κυμάμαι, ασ ποφμε, που 

τραγουδάγαμε, δεν τα κυμάμαι τϊρα τα τραγοφδια, που να τα κυμάμαι κι όλα αυτά.  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Βάηαμε τισ ςτολζσ εκείνεσ του Φαλαγγίτθ, ξζρω ‘γω, αυτά ιταν τϊρα τα…!  

(BΣ) Και κάνατε και καμιά παρζλαςθ; 
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(ΚΜ) Ε, βζβαια! Οπωςδιποτε κάναμε παρζλαςθ! Κάναμε παρελάςεισ!  

(BΣ) Στθν Ρλατεία; 

(ΚΜ) Στθν Ρλατεία, ςτο ςχολείο και τα λοιπά, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Δεν είχατε κάποια αντίδραςθ απ’ τθν οικογζνεια να μθν ςυμμετζχετε ς’ αυτό; 

(ΚΜ) Πχι, δεν είχα, κοίταξε… δεν υπιρχαν τζτοια πράγματα, ασ ποφμε, ςτισ οικογζνειεσ. Δεν 

ιτανε, ασ ποφμε …, δεν υπιρχε εκείνο το… το μίςοσ, το κομματικό, ασ το ποφμε μίςοσ, δεν 

είχε δθμιουργθκεί τζτοια πράγματα.  

 

00:18:04 - Βενιηελικοί και Βαςιλικοί-Ο ςτρατόσ με τα άλογα ςτθν 

Ρλατεία 

(ΚΜ) Το κακό είχε γίνει τότε που ιταν οι Βαςιλικοί με τουσ Βενιηελικοφσ. Το ’33 ιτανε, πότε; 

Αυτό ιταν το κακό. Βενιηελικοί με Βαςιλικοφσ. Εκεί είχε, ιτανε φοβερό.  

(BΣ) Θυμάςτε από ‘κει διαμάχεσ… 

*Εκκωφαντικόσ κόρυβοσ από μθχανάκι+  

(ΚΜ) Ο ςτρατόσ που ερχότανε  με τα άλογα εκεί ςτθν Ρλατεία… ξζρω ‘γω, και τα λοιπά. 

Είχαμε τότε, αλλά το κακό…  

(BΣ) Εδϊ ςτθν Ρλατεία, ςτο Χαλάνδρι, ζχετε ζτςι μνιμεσ από εκείνθ τθν εποχι; 

(ΚΜ) Ε, όχι και πολλά πράματα. Πχι και πολλά πράματα.  

(BΣ) Ναι, ζςτω μια εικόνα… 

(ΚΜ) Θυμάμαι, ασ ποφμε, ότι ιτανε ο ςτρατόσ ιτανε με τα άλογα και με τισ παρελάςεισ, 

ιτανε τότε… Ξζρετε, όταν γίνεται μια αναμπουμποφλα, ασ ποφμε, ιτανε τϊρα οι Βενιηελικοί 

με τουσ Βαςιλικοφσ, ιτανε ςε….  

[Διακοπι για να κλείςουν το τηάμι λόγω του κορφβου]  

Αυτό κακϊσ βζβαια ιτανε, να υπάρχει αυτι θ διχόνοια, ασ ποφμε, οι Βαςιλικοί με τουσ 

Βενιηελικοφσ αλλά… Είναι βλζπετε τα πολιτικά μεσ ςτθ μζςθ, όπωσ είναι πάντοτε, και 

δθμιουργικθκε αυτι θ ανωμαλία. Ρρόςφυγεσ και λοιπά, από κει  δθμιουργικθκε πιο πολφ 

φαςαρία… 

 

00:19:23 - Ρόλεμοσ του ’40-Η αρρϊςτια και ο κάνατοσ του πατζρα-Η 

μετακόμιςθ ςτθν Ελευςίνα  

(BΣ)  Ναι. Και φτάνουμε ςτον πόλεμο. 
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(ΚΜ) Μετά φτάςαμε ςτον πόλεμο… το ’40…Είχα πάει εγϊ, κυμάμαι, Δευτζρα ιτανε, είχα 

πάει ςτθ δουλειά, όπωσ πθγαίναμε *ακατάλθπτα+  

(BΣ) Ροφ δουλεφατε τότε; Θυμάςτε; 

(ΚΜ) Στο τςαγκάρικο! Σ’ αυτό που ςασ είπα.  

(BΣ) Στον τςαγκάρικο, μάλιςτα. 

(ΚΜ) Εκεί ςτθν οδό Βαςιλζωσ Γεωργίου ςτο…,  όχι Κωνςταντίνου, όχι Γεωργίου! Βαςιλζωσ 

Κωνςταντίνου! Σασ λζω Φειδίου, λίγο πιο κάτω από τθ Φειδίου. Εκεί δοφλευα και 

ακοφςαμε ςτο *Ακατάλθπτο+ «Ρόλεμοσ, πόλεμοσ, πόλεμοσ!», ασ ποφμε, ερχότανε τότε οι 

χωροφφλακεσ και μάλιςτα ιταν θ λαϊκι αγορά τότε, γινόταν ςτθν οδό Αγίασ Ραραςκευισ. 

Εκεί γινόταν θ λαϊκι αγορά. Και φωνάηανε οι αςτυνομικοί «Φευγάτε, πθγαίντε ςπίτια ςασ 

όλοι…» κι αυτά, είχαμε αυτι τθ φαςαρία, τθν αναμπουμποφλα. Ε, όπωσ καταλαβαίνεισ 

φόβοσ και τρόμοσ, δεν ξζραμε βζβαια, μετά, αλλά πάντωσ «Ρόλεμοσ, πόλεμοσ, πόλεμοσ!» 

Βζβαια δεν είχαμε πολλά πράγματα, όπωσ κάνανε αλλοφ, που βάηανε βομβαρδιςμοφσ και 

τα λοιπά, ασ ποφμε, δεν είχαμε τζτοιεσ καταςτάςεισ εδϊ. Αλλά περάςαμε δφςκολα χρόνια, 

να φανταςτείτε τότε. ϋΟπωσ όλοι, περάςαμε και ‘μεισ εδϊ οι δυςκολίεσ οι μεγάλεσ.  

(ΝΣ) Υπιρχε πείνα, υπιρχαν μπλόκα Γερμανϊν, υπιρχαν βομβαρδιςμοί;  

(ΚΜ) Εδϊ δεν είχαμε τζτοια πράγματα.  

(ΝΣ) Ναι.  

(ΚΜ) Να ςασ πω. Εγϊ με τουσ Γερμανοφσ δεν ζμενα πολφ εδϊ. Και κα ςασ πω γιατί. Εμζνα ο 

πατζρασ μου, ιτανε το ’40 που είχε αρρωςτιςει, ιταν άρρωςτοσ ο πατζρασ μου, και εγϊ 

είχα κάτι αδζρφια, τθσ μάνασ μου δθλαδι, ςτθν Ελευςίνα. Και λζει ο πατζρασ μου… 

*Απευκφνεται ςτθ ςφηυγο+ Ρεσ τα εςφ Μαρία που τα κυμάςαι πιο καλφτερα!  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Ρεσ τα τι ζλεγε! ϋΑντε μπράβο!   

(Σφηυγοσ)- ΄Θτανε Δευτζρα, και τθσ λζει… 

 (ΚΜ) Ριο δυνατά λίγο!  

(Σφηυγοσ)-…είχε το ςτομάχι του ο…, είχε μια αρρϊςτια ςτο ςτομάχι του. Κάτι ζλκοσ, κάτι 

τζτοιο. Και οι γιατροί τον είχανε ςε δίαιτα, αυτά, εντάξει, ναι, αλλά ιτανε πολφ ςοβαρά τα 

πράγματα! Και λζει «Ο πόλεμοσ δεν πρόκειται να τελειώςει!» λζει ςτθν πεκερά μου. Το ‘χει 

πει θ πεκερά μου εμζνα, και το ξζρω. «Και πότε κα τελειώςει δεν ξζρουμε! Εγώ...» λζει «… 

τώρα είναι Δευτζρα, τθν Ραραςκευι κα πεκάνω!» λζει ο παπποφσ. «Θα πεκάνω! Ράρε το 

παιδί και πιγαινε ςτ’ αδζρφια ςου, γιατί δεν ξζρουμε πότε κα τελειώςει ο πόλεμοσ.» 

ϋΗτανε ςτθν Ελευςίνα!  

(BΣ) Στθν Ελευςίνα. 

(Σφηυγοσ)-«…πότε κα τελειώςει ο πόλεμοσ!»] (Σφηυγοσ)-«Κι εκεί να μθν κακίςεισ με τα 

αδζρφι, τα δικά ςου. Τισ αδερφζσ, τον αδερφό ςου. Γιατί ζχουνε οικογζνειεσ. Θα νοικιάςεισ 
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αυτό το ςπίτι και κα νοικιάςεισ εκεί ζνα άλλο ςπίτι, να είςαι κοντά ςτ’ αδζρφια ςου, γιατί 

εγώ κα πεκάνω τθν Ραραςκευι!» Και τθν Ραραςκευι πζκανε, ο παπποφσ! Για φαντάςου ε; 

Αυτό μου κάνει μεγάλθ εντφπωςθ εμζνα! Και ζμειναν ςτθν Ελευςίνα και περάςανε πολφ 

καλά, κοντά ςτ’ αδζρφια τθσ, δουλεφανε εκεί πζρα και περνάγανε πολφ καλά! 

 

00:22:23 - Η εναςχόλθςι του με τθν εκκλθςία και θ γνωριμία με τθ 

ςφηυγο 

(BΣ) Ωραία, τϊρα να μασ πείτε λίγο για τθν Ελευςίνα και μετά πϊσ γνωριςτικατε κιόλασ. 

(ΚΜ) *Βιχει+ Θα ςου ποφμε τα μυςτικά μασ! *Γελάει+  

(BΣ) Πλα τα μυςτικά εδϊ, γιατί θ ηωι δεν είναι μόνο πόλεμοσ, είναι και χαρά, είναι 

ζρωτασ! 

(ΚΜ) Σωςτά! ϋΕτςι, ζτςι!  

(BΣ) Πτι κυμάςτε, ό,τι κζλετε από αυτά … 

(ΚΜ) Να ςου πω εγϊ και κάτι άλλο, απ’ τθν προςωπικι μου, εδϊ, ςτο Χαλάνδρι, δθλαδι.  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Στθν εκκλθςία εγϊ ςτον Άγιο Νικόλαο, πθγαίνω από το χίλια εννιακόςια τριάντα ζξι; 

Μάλλον τόςο πρζπει να είναι. ’33 μάλλον!  

(Σφηυγοσ)-Στο ιερό, μζςα! 

(ΚΜ) Στον Άγιο Νικόλαο. Κι αυτό πϊσ ζγινε; ϋΗμουν ςτον Αγ. Νικόλαο, δεν ιταν ο Αγιοσ 

Νικόλαοσ όπωσ είναι, ιτανε πιο μζςα, πιο μικρόσ ιταν ο ναόσ και ςτθν αυλι παίηαμε ζνα 

Σάββατο απόγευμα, όλα τα πιτςιρίκια παίηαμε εκεί πζρα τα παιδιά. Κι ζρχεται ζνασ 

παππάσ, Θεόσ ςχωρζς’ τον τον παππαΣταμάτθ, και μου λζει «Άντε…» μου λζει «…να 

γεμίςεισ μια κανάτα νερό και να ‘ρχεςαι κάκε μζρα ςτο Ιερό!» Λζω ιταν ανοιχτι ϊρα από 

το Θεό! Τζλοσ πάντων.  

(Σφηυγοσ) Απ’ τθ βρυςοφλα. 

(ΚΜ) Και πράγματι κι ζγινε αυτό. Και το’ πα τθσ μάνασ μου, άλλο που δεν ικελε θ μθτζρα 

μου γιατί ιμουνα, ςαν παιδάκι ιμουνα ηωθρόσ, δεν ιμουνα κάνα…, ιμουνα πολφ ηωθρό 

παιδί! ϋΑλλο που δεν ικελε θ μάνα μου, μόλισ τ’ άκουςε, μ’ ζντυνε… «Άντε, άντε, ςτθν 

εκκλθςία ςε περιμζνουνε! Άντε, άντε ςτθν εκκλθςία…» Και ζτςι και με τθν προτροπι τθσ 

μθτζρασ ςυνικιςα, γιατί το ‘χω πει χίλιεσ φορζσ αυτό και το λζω ςε όλθ μου τθ ηωι. Ρόςο 

ςυντελεί θ διαπαιδαγϊγθςθ τθσ μάνασ και θ ςυμβουλι ςτθν μόρφωςθ του παιδιοφ. Γιατί 

αν θ μάνα μου ιταν καμιά κι ζτςι «Άντε ρε, άκουςεσ τον παπά, τι ςου είπε…. ΄Αντε μθν 

πασ!...» Ενϊ εκείνθ μόλισ τθσ το είπα εγϊ αμζςωσ το εκμεταλλεφτθκε κι αμζςωσ μου ‘λεγε 

«Ριγαινε ςτθν εκκλθςία!» Με ζντυνε, μ’ ζφτιαχνε, με περιποιότανε «Άντε ςτθν εκκλθςία ςε 

περιμζνουνε, ςε περιμζνουνε, ςε περιμζνουνε!» Κι ζτςι εγϊ, μικρόσ ιμουνα, ςυνικιςα και 

πιγαινα ςτθν εκκλθςία, ασ ποφμε!  
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(Σφηυγοσ) Και πάει και τώρα μεσ ςτο Ιερό!  

(ΚΜ) Δθλαδι από τότε, ασ ποφμε, μζχρι τϊρα, ασ ποφμε, είμαι ςτον ϋΑγιο Νικόλαο εκεί, 

μζχρι προτοφ αρρωςτιςω, πάλι ιμουνα. Θα ςασ δείξω και κάτι. ζνα αυτό που μου δϊςανε.  

(Σφηυγοσ)-Μζςα ςτο Ιερό! 

(ΚΜ) Εν πάςθ περιπτϊςει.  

(BΣ) Φφγατε λοιπόν και πιγατε ςτθν Ελευςίνα. 

(ΚΜ) Ριγαμε εκεί αλλά ζκανα μια αυτι… ασ ποφμε, τϊρα ςασ είπα… για τα παιδικά, ασ 

ποφμε.  

(BΣ) Βεβαίωσ ότι κζλετε εςείσ! 

(ΚΜ) Μετά πιγαμε ςτθν Ελευςίνα, μείναμε εκεί… Επειδι εγϊ πιγαινα και ςτθν εκκλθςία 

και είχα ςυνθκίςει, ασ ποφμε, από δω απ’ το Χαλάντρι, κι εκεί που πιγα γνωρίςτθκα με τισ 

ξαδερφάδεσ τθσ ςυηφγου μου, τθσ γυναικόσ μου. Οι οποίεσ εκεί ιτανε, ιτανε ςτθ «Φ.Ε», 

φοιτιτριεσ ιτανε, και γνωριςτικαμε μ’ αυτζσ, ιτανε ςτθν εκκλθςία κι εκείνεσ κι 

αποκτιςαμε κάποια γνωριμία. Και αυτζσ μασ ‘κάνανε και το προξενιό, ασ ποφμε, και 

παντρευτικαμε. Ελευςίνιεσ αυτζσ, πλοφςιεσ, καλι οικογζνεια, και τα λοιπά. Τζλοσ πάντων. 

Κι ζτςι ζγινε και το ςυνοικζςιο και το δεχτικαμε, ιτανε κζλθμα Θεοφ να ενωκοφμε.  

(Σφηυγοσ)-Εςφ ςτθν Ελευςίνα ποφ δοφλευεσ;  

 

00:25:25 - Η εργαςία του ςτο εργοςτάςιο του Μποδοςάκθ 

(ΚΜ) Στθν Ελευςίνα δοφλευα ςτου Μποδοςάκθ το εργοςτάςιο.  

(BΣ) Α! Μάλιςτα! 

(Σφηυγοσ) Ξζχαςε. 

(ΚΜ) Ροφ αλλοφ να πάμε; ϋΗτανε θ δουλειά εκεί.  

(BΣ) ϋΗτανε ο μπαμπάσ και ο γιόσ! 

(ΚΜ) Ναι. Ο Μποδοςάκθσ, ξζρεισ τι, τι, τι είναι ο Μποδοςάκθσ; Ο Μποδοςάκθσ, Ρρόδρομοσ 

είναι το όνομα. Στα τοφρκικα δθλαδι τον Ρρόδρομο τον λζγανε «Μποντόσ»,  Μποντοςάκθ! 

Κι ζμεινα «Μποντοςάκθ, Μποντοςάκθ» κι ζμεινε Μποδοςάκθσ και ξεχάςτθκε το 

Ρρόδρομοσ. Και πιρε το όνομα «Μποδοςάκθσ» . Κι ζμεινε ο Μποδοςάκθσ αυτόσ. Αλλά 

ιταν πολφ πλοφςιοσ…  

(BΣ) Τι δουλειά κάνατε εκεί; 

(ΚΜ) Ξζρω γω, τϊρα, μες’ ςτο εργοςτάςιο ιμαςταν, ό,τι δουλειζσ κάναμε, τϊρα δεν…  

(BΣ) Εςείσ τι κάνατε; 
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(ΚΜ) Θυμάμαι τϊρα τι ζκανα εγϊ; Π,τι μασ ζβαηαν ςαν παιδάκι που ιμουν, ξζρω ’γω τϊρα, 

ό,τι δουλειά να ζκανεσ …  

(Σφηυγοσ)-Οβίδεσ κάνανε εκεί! 

(ΚΜ) Τι πράγμα;  

(Σφηυγοσ)-Οβίδεσ δεν κάνατε; 

(ΚΜ) Ναι! Ρυρομαχικά!  

(Σφηυγοσ) –Εγώ το ξζρω επειδι είναι ςυγγενισ! 

 (ΚΜ) Ρυρομαχικά! Ρυρομαχικά ‘κάναν εκεί πζρα και τα λοιπά.  

(BΣ) Ρυρομαχικά, ναι, ναι. 

(ΚΜ) Αυτι τθ δουλειά, αυτό ζκανε το εργοςτάςιο. Τϊρα εγϊ τι ακριβϊσ ζκανα…. Δεν 

κυμάμαι.  

(BΣ) Ναι, διάφορεσ δουλειζσ. 

(ΚΜ) Ροφ να κυμάμαι τϊρα τι ζκανα. Ράντωσ εκεί εργαηόμαςτε, καλά ιμουνα, καλά 

εργαηόμουνα… Δεν… αιςκάνκθκα, ασ ποφμε ζτςι, πολφ φτϊχεια και τα λοιπά, γιατί 

δοφλευα, ασ ποφμε, όςο να ‘ναι, κάτι κονομάγαμε. Δεν ιμουνα ζτςι…  

(ΝΣ) Αυτό ιτανε μζςα ςτον πόλεμο!  

(ΚΜ) Στον πόλεμο! Στον πόλεμο, ςτον πόλεμο!  

(Σφηυγοσ)-Ρου ‘φφγαν από δω και πιγανε… 

(ΝΣ) Εκεί ςτθν Ελευςίνα είδατε, ασ ποφμε, πειναςμζνουσ ανκρϊπουσ, είδατε… όλεσ αυτζσ 

τισ ςυνζπειεσ που είχε ο πόλεμοσ *Ακατάλθπτα++ Ρϊσ, πωσ … 

 

00:26:58 - Συμπεριφορζσ των κατακτθτϊν 

(ΚΜ) Ρρϊτα, πρϊτα είχαμε τουσ  Γερμανοφσ εκεί! ϋΕχω φάει κλωτςζσ εγϊ από τουσ 

Γερμανοφσ! Ξζρετε τι ωραίεσ κλωτςζσ που δίνανε; Τισ ευχαριςτιόςουνα!  

(ΝΣ) Με ποια αφορμι τισ φάγατε; Τι κάνατε;  

(ΚΜ) Αφορμι;  

(ΝΣ) Ναι!  

(ΚΜ) Δεν χρειάηεται αφορμι!  

(BΣ) ϋΗςουνα μπροςτά τουσ, απλϊσ! 

(ΚΜ) Χρειάηεται να του δϊςω αφορμι; Σε κλωτςάγανε και δεν ςε υπολογίηανε για τίποτα!  
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(Σφηυγοσ)-Αλλά ιτανε και κάποιοι καλοί! 

(ΚΜ) Αλλά ιταν όμωσ και καλοί! Ήςυχοι! Ππωσ παντοφ, δθλαδι, είχε και τουσ καλοφσ 

ανκρϊπουσ, ασ ποφμε, ζτςι που είχα γνωριςτεί με κάποιουσ ανκρϊπουσ. Μάλιςτα είχα 

γνωριςτεί και με ζνανε, ο οποίοσ ιτανε από τθν…. *Ραφςθ+ … ςτάςου, ποιοι ιταν άλλοι 

ςφμμαχοι με τουσ Γερμανοφσ, το ξζχαςα τϊρα!  

(BΣ) Οι Ιταλοί! 

(ΚΜ) Πχι, όχι οι Ιταλοί, όχι οι Ιταλοί!  

(ΝΣ) Οι Αυςτριακοί!  

(ΚΜ) Αυςτριακοί! Αυςτριακοί! Κα μοφ ‘λεγε ζνασ που είχαμε γνωριςτεί, μου λζει «Κι εγώ…» 

μου λζει «… πιγαινα ςτθν εκκλθςία, ςτο Ιερό!» μου ‘λεγε αυτόσ! Κι είχαμε, ζτςι, αποκτιςει 

κάποια γνωριμία, δθλαδι. Εγϊ κουτςά ςτραβά ιξερα δεν ιξερα μιλάγαμε και 

ςυναντιόμαςτε! Αλλά πζραςαν δφςκολα χρόνια…  

(ΝΣ) Μζςα ςτο εργοςτάςιο ιταν αυτοί; ϋΗ όχι; ϋΗταν μεσ ςτο εργοςτάςιο.  

(ΚΜ) Στο εργοςτάςιο!  

(ΝΣ) Το ‘χανε καταλάβει και ίςωσ ζνα κομμάτι…  

(ΚΜ) Αφοφ είχαμε κατοχι οι Γερμανοί, τότε που ιτανε.  

(BΣ) Δικά τουσ ιτανε… 

(ΚΜ) ϋΗτανε κατοχι.  

(ΝΣ) Και αυτά που παριγαγε το εργοςτάςιο ουςιαςτικά πθγαίναν για ‘κείνουσ!  

(ΚΜ) Ε, βζβαια! Αςφαλϊσ! Δικά τουσ ιτανε! Δεν ιταν Ζλλθνασ εκεί πζρα! ϋΕλλθνεσ 

δουλεφανε, αλλά ιτανε δικι τουσ περιουςία, αφοφ ιτανε…  αυτοί εξουςίαηαν τα πάντα!  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  

(ΚΜ) Μποροφςα…  

(BΣ) Και χρθςιμοποιοφςανε παιδάκια!  

(ΚΜ) ϋΕτςι είναι! ϋΟποιον κζλανε ι  όποιοσ μποροφςε πιγαινε και δοφλευε εκεί πζρα.  

(BΣ) Θυμάςτε από κει, από δω, απ ‘το Χαλάνδρι αντάρτεσ που φφγανε για το βουνό… τι 

οικογζνεια… 

 (Σφηυγοσ)-Τι κάνανε ςτο Χαλάντρι πριν να φφγεισ… 

(ΚΜ) Να ςασ πω εγϊ τϊρα! 

 

00.28.52 - Ο φόβοσ τθσ ςτράτευςθσ ςτθν Αντίςταςθ 
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(ΚΜ) Εδϊ ςτο Χαλάνδρι πολλοί φφγανε και πιγανε ςτον ΕΛΑΣ. Εγϊ κι ζνα άλλο παιδί από τθ 

γειτονιά μασ δεν πιγαμε. Δεν είχα πάει δθλαδι, νεαροί που ιμαςτε, δεν ξζρω οι άλλοι τι 

κάνανε. Και μια Κυριακι που ιρκα από τθν εκκλθςία μου είχανε ςτείλει ζνα χαρτί να 

παρουςιαςτϊ ςτθν πολιτοφυλακι, ζνα χαρτί, μια ειδοποίθςθ δθλαδι, θ οποία 

πολιτοφυλακι είναι ςτθν οδό Γ. Σταφρου, από τον Ρροφιτθ Ηλία, από τον προφιτθ 

Ραντελειμονα που κατεβαίνουμε προσ τα κάτω… Εκεί ιταν θ πολιτοφυλακι, να 

παρουςιαςτϊ εκεί, να παρουςιαςτοφμε δθλαδι. Τι να κάνω… Ράω ς’ ζναν γνωςτό, μεγάλο, 

μου λζει, δεν μπορείσ να μθν πασ, γιατί ιταν όλοι κλειςτοί οι δρόμοι από δω, αν πασ από 

το γθροκομείο και κάτω δεν μποροφςεσ να ξεμυτίςεισ, που λζει ο λόγοσ. Ριγα κι εγϊ με τον 

άλλο τον φίλο μου εδϊ πζρα, που δεν είχαμε ταχκεί ςτο ΕΑΜ. Σφαίρεσ, αυτά, κα μασ 

δϊςουν για να πάμε ςτο βουνό. Εγϊ δεν ικελα με κανζναν τρόπο. Άρχιςα εγϊ τθν κλάψα -

και πράγματι ζτςι ιτανε- λζω ζχω τθ μάνα μου, είναι άρρωςτθ, είμαςτε μόνοι μασ, δεν 

ζχουμε κανζναν άλλον, ξζρω ’γω κι αυτά… Πλο του γκρίνιαηα αυτουνοφ του καπετάνιου: ΢ε 

ςυ, δεν μπορϊ, πονάει θ μζςθ μου, πονάω δω, πονάω κει.  

Μια μζρα μου λζει, α! Να ςασ πω και τ άλλο να γελάςετε.. ϋΗτανε Χριςτοφγεννα και 

χτφπαγαν οι καμπάνεσ.. Του λζω «΢ε ςυναγωνιςτι, να πάω ςτθν εκκλθςιά;» του λζω. 

*Γελάει+ Σκζψου, ε; Αφοφ είχα ςυνθκίςει! Χριςτοφγεννα, χτυπάγαν οι καμπάνεσ. «Άντε ρε!» 

μου ‘πε, ξζρω γω, μ’ ζβριςε, δεν κυμάμαι τϊρα… το βοφλωςα! Σταμάτθςα!  

Μετά πάλι άρχιςα ’γω να του κλαίγομαι ότι δεν μπορϊ, ότι τοφτα, κείνα, ξζρω ‘γω… κι 

ιτανε βράδυ… Μου λζει, «άει ςτα κομμάτια» κι άρχιςε να βλαςτθμάει και να βρίηει (ο 

καπετάνιοσ): «Θζλετε τθν ελευκερία», μου λζει, με ξζνο αίμα». Τι ελευκερία, εν πάςθ 

περιπτϊςει, μθν μποφμε ςτα κομματικά, δεν είναι ωραίο πράγμα αυτό. «Στα κομμάτια» και 

είχε ζναν βοφρδουλα, ζτςι ζναν τόςο, με καλϊδιο φτιαγμζνο, ζτςι μπλεγμζνο, διπλό απ’ το 

δάχτυλό μου, ζτςι χοντρό ιτανε, το παίρνω κι εκείνο μαηί μου κι ζφυγα. «Στα κομμάτια», 

μου λζει, «φφγε από δω». Μόλισ μου λζει το «φφγε»… το πϊσ ζφυγα… Και να γυρίηω από 

πίςω, μθ μασ κυνθγάνε, νφχτα 11 θ ϊρα, με είδε θ μάνα μου και τρόμαξε. Εγϊ δεν ικελα 

δεφτερθ κουβζντα να μου πει να φφγω.   

(BΣ) Ε, βζβαια! Ε, τότε δζκα πζντε, δζκα ζξι χρονϊν, παιδί ιςαςταν. 

(ΚΜ) Πχι, παραπάνω! Ραραπάνω. Δεν ιμουνα δζκα πζντε…  

(BΣ) Είκοςι πζντε, το ’40… 

(ΚΜ) Ε, το ’44 που ζγινε ο εμφφλιοσ… 

(ΝΣ) Α! Για τον εμφφλιο, ζτςι; 

(ΚΜ) Ε, ναι  καλζ! Ρου ιτανε Γερμανοί. Με τον εμφφλιο τότε ιταν αυτά! Το ’44 δεν ζγινε;  

(BΣ) Γιατί και πιο πριν…. 

(ΚΜ) Τότε, ναι, τότε! Το ’40! Πχι ’40! Μετά από το ’40 ζγινε!  

(BΣ) Μετά!  
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00:31:54 - Γεγονότα ςτo Χαλάνδρι και ςτθν Ελευςίνα τα χρόνια του 

εμφυλίου 

(ΚΜ) Μετά το ’40! Και… περάςαμε τρόμο και πόνο και φόβο, ξζρω ‘γω. Λοιπόν να πω και το 

άλλο. Χειρότερο πράγμα από τον εμφφλιο, δεν υπάρχει! Ξζρεισ τϊρα, να ‘μαςτε φίλοι, 

αδελφικοί φίλοι, ε; και να καρφϊνει ο ζνασ τον άλλονε! Μου λζει ζνασ μια φορά, ιμουνα 

ςτθν Ελευςίνα, μου λζει «ϋΕχε χάρθ…» χωρίσ τίποτα, μου λζει «… ζχε χάρθ…» λζει «… που 

είςαι ξάδερφοσ του Θανάςθ…» μου λζει «… αλλιώσ…» μου λζει «… κα ςε κακάριηα!» 

(Σφηυγοσ)-Του ξάδερφοφ του! 

(ΚΜ) Ξζρετε, δθλαδι, χωρίσ λόγο, δθλαδι! «Αλλιώσ μπορεί να ςε κακάριηα!» μου λζει. «Ζχε 

χάρθ που είςαι ξάδερφοσ του Θανάςθ!» μου λζει. Επειδι τον ιξερε τον ξάδερφό μου…  

(Σφηυγοσ)-Και δω τι κάνανε επάνω; 

(ΚΜ) Συγγνϊμθ Μαρία! Και… επειδι ιτανε φίλοσ με τον ξάδερφό μου… «Ζχε χάρθ…» λζει 

«… που ‘ςαι ξάδερφοσ του Θανάςθ…» λζει «… αλλιώσ κα ςε κακάριηα!» Χωρίσ λόγο! Κι 

αυτό που λζει τϊρα θ γυναίκα μου… ϋΗτανε λειτουργία. Κυριακι και λειτουργία. Κι 

ζρχονται οι Ελαςίτεσ, οι αντάρτεσ, ξζρω ‘γω ποιοι ιτανε «Να ςταματιςει θ λειτουργία!» Να 

φφγει ο κόςμοσ. Και βγαίνει ζνασ, ο Ντάβαρθσ που είχε το φοφρνο, ζνασ ψθλόσ, γεμάτοσ, 

Χαλαντραίοσ αυτόσ, τουσ ζβαλε τισ φωνζσ. ϋΕγινε κάποια φαςαρία, ασ ποφμε, μζςα ςτθν 

εκκλθςία. Και μπικα και ’γω από το Ιερό «Τι γίνεται, τι γίνεται;» Βγαίνω ζξω…! Με βλζπει 

ζνασ, δεν ξζρω ποιοσ ιτανε, μου λζει «΢ε παλιοκερατά, ρε παλιοτόμαρο, δεν ςου ‘πα…» 

μου λζει «… να πασ να πάρει οδοφράγματα…» μου λζει «…και γυρίηεισ εδώ πζρα;» Εμζνα 

που λεσ …. «Θα ςε ςκοτώςω…» μου λζει «…για μια ςφαίρα ςε ζχω, κα ςε καρφώςω!» ϋΕτςι 

μου λζει! «Για μια ςφαίρα ς’ ζχω!» Ζτςι μου λζει. «Θα ςε καρφώςω!» μου λζει.  

(BΣ) Ροιά χρονιά περίπου ιταν αυτό, κυμάςτε; 

(ΚΜ) Ε, τότε με τον εμφφλιο ιτανε!  

(BΣ) Τότε. 

(ΚΜ) Τότε με τον εμφφλιο.  

(BΣ) Είχε ξαναγίνει, δεν κυμάςτε χρονιά, γιατί ξαναγυρίςατε από τθν Ελευςίνα… 

(ΚΜ) Ρροτοφ!  

(BΣ) Ρροτοφ! 

(ΚΜ) Ρροτοφ φφγω για τθν Ελευςίνα.  

{-Άρα δεν ιταν εμφφλιοσ! Δεν πρζπει να ιταν εμφφλιοσ!} 

(ΚΜ)  Μακάρι!  

(BΣ) Ρότε φφγατε για τθν Ελευςίνα; Δεν το κυμάςτε. 

(ΚΜ) Θα το κυμθκϊ. Τϊρα δεν το κυμάμαι.  
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(BΣ) Ναι, ναι. Γιατί μπερδεφτθκα εγϊ λίγο. 

(ΚΜ) Πταν, όταν βγαίνω μετά του λζω αυτουνοφ, του καπετάνιου, ξζρω ποιοσ ιτανε… Του 

λζω «Τώρα, τώρα …» του λζω «… ςυναγωνιςτι, να πάω μζςα να πάρω κάτι απ’ τθν 

εκκλθςία  και να βγω ζξω!» Ράω, χϊνομαι μζςα ςτο Ιερό, άδειαςε θ εκκλθςία, ‘φφγαν όλοι 

από τθν εκκλθςία… ποφ να τολμιςω εγϊ να φφγω! Κι ζφυγα από πίςω από το Ιερό και πάω 

απ’ τθν οδό Καλογρζηθσ από πίςω και ζφυγα….! Τρόμοσ και φόβοσ, ε! Ρεράςαμε… γι’ αυτό 

λζω ότι χειρότερο πράγμα από τον εμφφλιο δεν υπάρχει! Τϊρα, ξζρεισ, να ’μαςτε φίλοι, 

αδελφικοί φίλοι, το ξζρω αυτό γιατί το ‘ηθςα…, να μθν ςε λογαριάηει ο άλλοσ. Δεν πα να 

‘ςαι ό,τι κζλεισ. Εδϊ από το Χαλάντρι πόςουσ είχανε πάρει, ασ ποφμε, που προςωπικά απ’ 

αυτά, ασ ποφμε. Είχανε πάρει πόςουσ, τουσ είχανε πάει επάνω ςτα βουνά και τουσ 

ςκοτϊςανε, ασ ποφμε.  

(BΣ) Ζχω ακοφςει γι’ αυτό! Θυμάςτε ζτςι πιο πολλζσ λεπτομζρειεσ που είχανε πάρει 

κόςμο και τουσ εκτελζςανε; 

(ΚΜ) Αυτό το ξζρω! Τϊρα ονόματα γενικά δεν κυμάμαι.  Θα ‘λεγα, εδϊ ιτανε θ οδόσ 

Καλογρζηθσ και Σωκράτουσ, Καλογρζηθσ λζω, Βαςιλζωσ Γεωργίου, ςτθ γωνία και Φειδίου, 

Φειδίου είναι; Πχι, και Σωκράτουσ! Και Σωκράτουσ, εκεί ςτθ γωνία! ϋΗταν ζνα ςπίτι 

ωραιότατο, μεγάλο! Και βάλανε δυναμίτεσ ςτα κεμζλια και το ανατινάξανε το ςπίτι. Γιατί; 

Γιατί ιτανε Βαςιλικόσ! Το καταλαβαίνετε αυτό; Και τι…, τι ιτανε Βαςιλικόσ; Δεξιόσ, δθλαδι, 

όχι Βαςιλικόσ. ϋΗτανε δεξιόσ.  

(Σφηυγοσ)-Το Μάνο τον κρεμάςανε! 

 (ΚΜ) Και βάλανε ςτα κεμζλια, βάλανε δυναμίτεσ και ανατινάξανε ολόκλθρο το ςπίτι. Γιατί; 

‘Αςε, το τι κάνανε… ϋΑςε, να μθν μποφμε ςτα κομματικά και ςταματιςουμε, δεν κζλω… Δεν 

χρειάηεται αυτά να τα ποφμε. ϋΑςτα. Να μθν τα κυμόμαςτε.  

(Σφηυγοσ)-Το Μάνο που τον κρεμάςανε! Τθσ Μαίρθσ τον πατζρα! 

(ΚΜ) Ναι! Ναι! Ζναν εδϊ Χαλαντραίο, το Μάνο, που είναι του Βερόπουλου το, το…  

(ΝΣ) Το ςοφπερ μάρκετ;  

(ΚΜ) … το μπακάλικο, εκεί, δίπλα, εκείνο το ςπίτι το μεγάλο. Ρολφ καλι οικογζνεια! Ρολφ 

καλόσ κφριοσ ιτανε, ιταν αυτόσ! Αυτόσ βοικαγε πάρα πολφ! Τα ςυςςίτια, τουσ φτωχοφσ 

και τα λοιπά, κι αυτά,  και τον πιρανε οι αντάρτεσ, μαηί με άλλουσ, και τον κρεμάςανε, 

πάνω ςτα Μεςόγεια είναι. Τον κρεμάςανε1. Γιατί ζκανε ςυςςίτια! Γιατί; Ζκανε κακό; Οφτε 

ιτανε κομματικό! Τον ιξερα εγϊ πολφ καλά, τον άνκρωπο, δθλαδι! Τον ιξερα πάρα πολφ 

καλά. Και τθ γυναίκα του και τα παιδιά του. Η κόρθ του, τϊρα, ζχει κανζνα χρόνο, τόςο, 

που πζκανε. Τουσ ιξερα πάρα πολφ καλά! Γιατί; ϋΕκανε κανζνα κακό; Ζκανε κανζνα κακό; 

Ρεσ εςφ τθν άλλθ τθν κοπζλα που τθνε χτυπιςανε, Μαρία, οι αντάρτεσ!    Ρεσ αυτό που 

ξζρεισ!  

(Σφηυγοσ)-Αυτό είναι ςτα Μζγαρα, δεν είναι εδώ! 

                                                           
1 Αν εννοεί τον Μιχαιλ Μάνο τον εκτζλεςαν οι Γερμανοί και όχι οι αντάρτεσ 
http://www.katiousa.gr/istoria/o-apagchonismos-ton-54-patrioton-sto-pikermi-apo-tous-nazi-stis-21-
iouli-1944/ 
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(ΚΜ) Δεν ζχει ςθμαςία, ςτα Μζγαρα, το ίδιο είναι! Ρεσ το! *(Σφηυγοσ)- Εκεί μασ 

κυνθγάγανε…+ Δυνατά!  

(Σφηυγοσ) … γιατί ιμαςταν Βαςιλικοί! 

(ΚΜ)  Δεξιοί!  

(Σφηυγοσ)-Εκεί ιτανε μεγάλθ φαςαρία αυτό το πράγμα. Τζλοσ πάντων. Κι όταν γίνανε όλα 

αυτά τα γεγονότα, με τουσ αντάρτεσ και αυτά, μια κοπελίτςα δοφλευε ςτουσ Γερμανοφσ, για 

να ηιςει. ΄Εξι, εφτά παιδιά να ηιςει, κι αυτι οχτώ. Και τθσ δίνανε λίγο φαγάκι…  

(ΒΣ) Ριο δυνατά λίγο! 

 (Σφηυγοσ)-Τθ μια, τθ δυο, τισ τρεισ, «Να φφγεισ, να φφγεισ!» τθσ είπε. Ροφ να φφγει; Τάιηε 

τα παιδιά. Και τθν πιρανε κάποια μζρα και τθν πιγανε πιο ζξω, ςτον κάμπο, είναι εκεί μια 

εκκλθςία τθν οποία τθν λζνε, Αγ. Στζφανοσ λζγεται,  και είχαν ανοίξει ζναν λάκκο ζτςι και 

τθσ λζει «Κάτςε κάτω!» Μια ωραία κοπζλα…! Ψθλι, καλι…! Εγϊ ιμουνα μικρι αλλά επειδι 

είχα τθν κεία μου εκεί, τον αδερφό του πατζρα μου, πιγαινα και τθν ιξερα, πολφ καλά. 

Μια κοφκλα ιτανε. Και φιλιςυχοι άνκρωποι. Ρρϊτα όλοι ιμαςτε ζτςι, όλοσ ο κόςμοσ. Και 

τελικά, οι αντάρτεσ εκείνοι οι κακοί, κάβανε και ςκοτϊνανε, πιάςανε μια μεγάλθ πζτρα και 

όπωσ κάκιςε χάμω το κορίτςι τθσ τθν βάλανε από πάνω και τθ λιϊςανε τθν κοπζλα. Και 

κάποιοσ που ζκοβε τισ ελιζσ του, γιατί εμείσ ζχουμε πολλζσ ελιζσ ςτουσ κάμπουσ μασ, είναι 

όλο ελιζσ. Ρεφκα, τζτοια, δεν ζχουμε, μόνο ελιζσ ζχουμε και αμπζλια. Κι ζκοβε τισ ελιζσ και 

μπικε επάνω. Δεν τον είδανε ότι ιτανε. Τουσ είδε, όλα τα είδε! Κάνανε πολφ κακά 

πράγματα. Αυτι ποτζ δεν ζκανε τίποτα. Κακάριηε εκεί που ιταν οι Γερμανοί, ζνα γραφείο, 

ξζρω ‘γω, τι είχανε εκεί…  

Δεν ζκανε κανζνα κακό! Γι αυτό λζω δεν υπάρχει χειρότερο. 

(Σφηυγοσ)- Και κάποιον άλλονε, επειδι ιταν κι εκείνοσ Βαςιλικόσ, είχε και χοντρικισ 

πωλιςεωσ μαγαηί, είχε τα χριματά του. Εμείσ είμαςτε οικογζνειεσ, ασ ποφμε του τάδε, 

οικογζνεια! Μεγάλεσ οικογζνειεσ, τϊρα μιλάμε. Και τελικά, τι κάνανε; Ριγαν το βράδυ, κι ο 

άνκρωποσ είχε τθν καρδιά του. Και ςυμπεκεριάηαμε, γιατί ο αδελφόσ τθσ μθτζρασ μου είχε 

πάρει τθν αδερφι τθσ γυναίκασ του. Και γνωριηόμαςτε. Γιατί όλοι εμείσ γνωριηόμαςτε. 

Τϊρα άμα ρωτιςεισ «Του Νικολάου θ Μαρία», κα ςου ποφνε. Ροφ κάκομαι, ποφ 

κακόμαςτε. Τζλοσ πάντων. Και τελικά τον πιρανε τον άνκρωπο και τον πιγανε προσ τα 

βόρεια, γιατί κοιμόμαςτε ζξω, ο κόςμοσ όλοσ, όπωσ και το είπε ο Κϊςτασ προθγουμζνωσ. 

Και είχαν ανοίξει ζναν λάκκο και τον εβάλανε μζςα κι αρχίςανε να τον εχϊνουνε ηωντανό, 

τον άνκρωπο. ϋΕνασ πολφ καλόσ άνκρωποσ. Και οι δικοί μασ οι άλλοι, μόλισ το είδαν αυτό το 

κζαμα, από τισ ταράτςεσ που κοιμόντουςαν, γιατί όλοι είχαμε όπλα, είχαν όλοι. Δϊς’ του, 

δϊς’ του, παίρνει ςφαίρεσ και φοβθκικανε και τον αφιςανε.  Και πιγαν φςτερα οι 

γείτονεσ, εκεί που….  

(BΣ) Είχανε όπλα κι από δω κι από κει! 

(ΚΜ) Πχι! Τα όπλα τα είχανε κρυφά οι δικοί μασ. Οι δικοί μασ είχανε κρυφά, ςτο ςπίτι τουσ. 

Και μείσ είχαμε, του πατζρα μου τα ςπακάκια, που ιτανε… πϊσ τουσ λζνε; Τζλοσ πάντων, 

τϊρα … Αξιωματικόσ!  

(ΝΣ) Αξιωματικόσ, ςτρατιωτικόσ;  
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(Σφηυγοσ)-Σχολι Ευελπίδων!  

(ΝΣ) Μάλιςτα  

(Σφηυγοσ)-Και τελικά τα είχαμε όλα αυτά, κι ακόμα πρζπει να τα ‘χει ο αδερφόσ μου. Και 

μόλισ ακοφςανε τουσ πυροβολιςμοφσ, τον αφιςανε. Και ζηθςε ο άνκρωποσ. Και είχε και τθν 

καρδιά του. Σκεφτείτε τι κακία οι Ελαςίτεσ, που είχανε όλοι αυτοί οι αντάρτεσ! Δεν ξζρω 

γιατί! 

(BΣ) Δεν κυμάςτε όμωσ και καμιά ιςτορία ανάποδθ; Δθλαδι, να ‘χουνε κυνθγιςει και 

κανζναν …  

(ΚΜ) Κοιτάξτε να ςασ πω!  

(BΣ) … απ’ τθν άλλθ! Εμφφλιοσ είναι, ε; 

Αυτά γίνονται και ςτισ δφο παρατάξεισ!  

(BΣ) ϋΕτςι. 

(ΚΜ) Μθν πάρουμε μονόπλευρα τα πράγματα! ϋΕτςι; Πταν, γι’ αυτό είπα, γι αυτό είπα ότι 

δεν υπάρχει χειρότερο πράμα από τον εμφφλιο πόλεμο.  

(BΣ) Μάλιςτα. 

(ΚΜ) Δεν μπορείσ να ξεχωρίςεισ, ασ ποφμε, φίλοσ, αδελφόσ,  δεν πα να ‘ςαι ό,τι κζλεισ! 

Τελείωςε! Εγϊ ςασ λζω, αυτό το παιδί…  

(Σφηυγοσ)-Τα ‘χει ηιςει, τα ξζρει! 

(ΚΜ) Μου λζει «Ζχε χάρθ…» μου λζει «… που είςαι ξάδερφοσ του Θανάςθ,  αλλιώσ…» μου 

λζει «… κα ςε ςκότωνα!» Με το όπλο ςτο χζρι! Με το όπλο ςτο χζρι! Ξζρεισ τι κα πει αυτό; 

Κι ιταν ζνα παιδόπουλο ςαν και μζνα. Δεν ιτανε κανζνασ μεγάλοσ, δθλαδι! «Ζχε χάρθ..» 

μου λζει «… που ‘ςαι ξάδερφοσ του Θανάςθ αλλιώσ …» μου λζει «… κα ςε κακάριηα!» 

Δθλαδι φτάνεισ ς’ αυτό το ςθμείο, δεν ξζρεισ  από ποιον να φυλαχτείσ! Οφτε φιλία, οφτε 

αδελφοςφνθ. Εδϊ απ’ το Χαλάντρι, πόςουσ είχανε πάρει ζτςι, άδικα τουσ ςκοτϊςανε και τα 

λοιπά, πόςουσ είχανε πάρει! Ροιοσ ιξερε, δθλαδι… Και τουσ χωροφφλακεσ, και άλλον και 

οι μεν και οι δε, δθλαδι. Δεν μπορείσ , ασ ποφμε, τϊρα να ποφμε και αυτό, δεν μπορείσ να 

βρεισ άκρθ ς’ αυτά τα κζματα μζςα! Πταν υπάρχει ζνασ εμφφλιοσ, όταν υπάρχει το μίςοσ κι 

θ κακία, δεν βρίςκεισ άκρθ! Κι από μζνα κι από ςζνα! Και οι δφο παρατάξεισ, δεν μπορϊ να 

πω ότι και θ άλλθ, ασ ποφμε, που λζγανε με τουσ τςολιάδεσ και τα λοιπά, ότι ιςαν 

ακζραιοι!  ϋΕτςι; Να μθν παίρνουμε μονόπατα τα πράγματα. Γι’ αυτό λζω ότι δεν υπάρχει 

χειρότερο πράγμα από τον εμφφλιο…, ο Θεόσ να μασ φυλάξει, να μθν ξαναςυμβεί αυτό το 

πράμα, να μθν το δοκιμάςετε. Δεν υπάρχει χειρότερο πράγμα από τον εμφφλιο!  

(BΣ) Εςείσ δθλαδι ηιςατε και ςτο Χαλάντρι, ζνα μζροσ του εμφυλίου και ςτθν Ελευςίνα! 

(ΚΜ) Ε, βζβαια! Και ςτθν Ελευςίνα, βζβαια! Βζβαια!  

(BΣ) Ρότε παντρευτικατε; Ροια χρονιά; 

(ΚΜ) Ραντρευτικαμε…  
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00:42:33 : Η επιςτροφι των ςτρατιωτϊν από το αλβανικό μζτωπο. 

(Σφηυγοσ)-‘Οταν τελείωςε ο πόλεμοσ, Κώςτα, τι ζγινε; ΄Οταν τελείωςε ο πόλεμοσ; 

(ΚΜ) Δεν κατάλαβα;  

(Σφηυγοσ)-Πταν τελείωςε ο πόλεμοσ που γυρίηαν οι φαντάροι ξυπόλθτοι, κάτι πόδια τόςα… 

πρθςμζνα… 

(ΚΜ) Α! Θα το ποφμε κι  αυτό! Λοιπόν!  

(Σφηυγοσ)-Εςείσ ιςαςταν μικροί. 

(ΚΜ) Πταν ιμαςταν, αυτό που λζει τϊρα, αφοφ άνοιξε αυτι τθν ιςτορία… 

(Σφηυγοσ)-Αφοφ ετοιμάηανε το ςπίτι μου, το πατρικό μου ςπίτι είναι ςτθν Ραλιά Εκνικι Οδό. 

(BΣ) Στα Μζγαρα, βζβαια, ναι. 

(Σφηυγοσ)-Κοντά ςτο γιπεδο, απζναντι *Ακατάλθπτο+ ‘Αλλοσ δρόμοσ δεν υπιρχε για να πάει 

ςτθν Ρελοπόννθςο! Μόνο αυτόσ ο δρόμοσ! Και περνάγαν όλοι οι φαντάροι από κει. Με κάτι 

πόδια τόςα πρθςμζνα… νθςτικοί…, ζτςι… ιτανε… δεν μποροφςα να τουσ βλζπω! ,-Λζτε 

όταν ζπεςε το Αλβανικό μζτωπο;- Ναι, ναι! Το Αλβανικό…  

(Σφηυγοσ)-Από τον πόλεμο! Ρου γυρίηανε οι φαντάροι. 

(ΚΜ) Τα μπερδεφεισ … όπωσ τα λεσ τϊρα…  

(Σφηυγοσ)-Οι φαντάροι που γυρίηανε… και θ μθτζρα μου είχε ζνα μεγάλο «λεβζντθ» που 

λζμε εμείσ,  που ‘κανε τουσ τραχανάδεσ, γανωμζνο, ωραίο, κακαρό, και το είχε γεμίςει 

κραςί! Κι άλλο ζνα το είχε γεμίςει με νερό!  Και ’γω με τθν αδερφι  μου, τθν πιο μικρι, θ 

οποία ζχει πεκάνει, με ποτιρια και με μια κανάτα, παίρναμε νερό και δίναμε ςτουσ 

φαντάρουσ που γυρίηανε! Και είχε θ μάνα μου ηυμϊςει ςτο φοφρνο ψωμιά, δεν ξζρω αν 

ξζρετε εςείσ, ςτο φοφρνο, γιατί εμείσ ηυμϊναμε, είχαμε πολλοφσ εργάτεσ, ςτο εργοςτάςιο, 

ςτο ςπίτι…, ςτα κτιματα… και ζκοβε ψωμί ζτςι θ μάνα μου … *Ακατάλθπτα + …και τελικά 

δίναμε ζνα κομμάτι ψωμί ςτο φαντάρο, θ αδερφι μου ζπιανε ελιζσ και τουσ ζδινε μια 

φοφχτα, και θ άλλθ μια, θ Μαρίνα, μια γειτόνιςςα, ζριχνε κραςί! Το βαρζλι αυτό δεν 

άδειαςε ποτζ! Αν πιςτεφετε! Γιατί εμείσ βάηαμε, είχαμε κραςιά για τουσ εργάτεσ! Γιατί δεν 

πίναμε κραςί. Ο πατζρασ μου είχε πεκάνει νζοσ, τριάντα ζξι χρονϊν! Συγνϊμθ Κϊςτα. 

(BΣ) Μετά κα μασ πείτε και ςεισ τθν ιςτορία ςασ! 

(ΚΜ) Ριάνουμε πολλι τθ ςυηιτθςθ, τϊρα και πάμε πολφ μακριά!  

(BΣ) Δεν πειράηει! Θα κάνουμε μια ςυνζντευξθ και με ςασ! 

(ΝΣ) Ωραία! Συνεχίηουμε τϊρα με το… με τον πόλεμο, κυμάςτε κάτι άλλο χαρακτθριςτικό 

πλθν του εμφυλίου. Θυμάςτε κάτι άλλο μζςα από τον πόλεμο; Κάποια άλλα περιςτατικά; 

Εκεί ςτθν Ελευςίνα…, αφοφ τον ηιςατε εκεί εςείσ!  
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00:45:08 - Βομβαρδιςμοί ςτθ Ελευςίνα  

(ΚΜ) Με τουσ βομβαρδιςμοφσ που είχαμε…  

(Σφηυγοσ)-…τουσ φαντάρουσ! 

(ΚΜ) …από τουσ Εγγλζηουσ είχαμε, με τουσ Εγγλζηουσ που βομβαρδίηανε τουσ Γερμανοφσ, 

δθλαδι, είχαμε, ξζρετε τϊρα, ιτανε το αεροδρόμιο εκεί πζρα κι είχαμε αυτό το φόβο και 

τον τρόμο, ασ ποφμε, Και μια φορά ιμαςταν, ιτανε κάτι γνωςτοί,  φίλοι εν πάςθ 

περιπτϊςει, και ιταν ζνασ ο οποίοσ ιτανε πολφ βλάςφθμοσ! Και μια ςτιγμι που ιμαςταν 

μαηί, είχαμε κρυφτεί κάπου τϊρα, ς’ ζνα από λαμαρίνεσ, τζλοσ πάντων, αν ιταν δυνατόν να 

φυλαχτοφμε εκεί! Και άρχιςε αυτόσ να λζει «Χριςτζ μου και Ραναγιά μου, βοικα!»  «΢ε!» 

του λζω «… τώρα του λεσ Χριςτζ μου και Ραναγιά μου κι άλλεσ φορζσ βλαςτθμάσ..!» του 

λζω! «Τώρα βρικεσ να μου το πεισ κι εςφ αυτό!» λζει. *Γελάει+ Ράντωσ….  

(Σφηυγοσ)-Αυτοί που ερχόντουςαν και τουσ αγκαλιάηανε τουσ Γερμανοφσ; 

 (ΚΜ) Άς’ τα τϊρα,  μθν προχωριςουμε τϊρα εκεί πζρα! ϋΑςε τϊρα! Ρεράςαμε πολλζσ 

δυςκολίεσ τότε. Και ςτθν Κατοχι με τουσ Γερμανοφσ … Δφςκολεσ μζρεσ περάςαμε! 

 

00:46:05 - Πταν παντρεφτθκαν-Η επιςτροφι ςτο Χαλάνδρι 

(ΚΜ) Μετά…. επιςτρζφω πάλι εδϊ ςτθ γειτονιά μασ ςτο Χαλάντρι, ςασ λζω πϊσ ζγινε το 

προξενιό με τισ ξαδερφάδεσ τθσ, είχαμε γνωριςτεί και από τθν εκκλθςία και  μασ τα 

κανόνιςαν και παντρευτικαμε τθν κυρία… 

(BΣ) Ροιά χρονιά παντρευτικατε; 

(ΚΜ) Ορίςτε;  

(BΣ) Ροιά χρονιά παντρευτικατε; 

(ΚΜ) Το ’55.   

(BΣ) Το ’55. 

(ΚΜ) Χίλια εννιακόςια πενιντα πζντε. Δθλαδι είχαμε κάνα χρόνο περίπου, όχι, λιγότερο, 

αρραβϊνα, ασ ποφμε, και μετά παντρευτικαμε εδϊ, ασ ποφμε, πολφ ωραία, το ςπίτι δεν 

ιταν όπωσ είναι αλλά το φτιάξαμε πάντα, βζβαια, μετά…  

 

00:46:40 - Το εργαςτιριο υποκαμίςων ςτθν Ακινα 

(ΚΜ) Εγϊ… εργαηόμουνα τότε… *Ραφςθ+ Εργαηόμουνα τότε ς’ ζνα κατάςτθμα. Στθν Ακινα, 

εμπορικό κατάςτθμα.  
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(Σφηυγοσ)-Στθν Αιόλου. 

(ΚΜ) Και…. ςτθν Αιόλου. Εκεί ςτθν Αγία Ειρινθ κοντά. Εκεί και ζκανα και τον υπάλλθλο, ασ 

ποφμε, αλλά ζκανα και τον κόφτθ, γιατί φτιάχνανε και πουκάμιςα. Και ’γω ιξερα κι ζκοβα 

πουκάμιςα και τα λοιπά, και μασ τα ράβανε εκεί, καλά ιμουνα, καλά περάςαμε.  

(Σφηυγοσ)-Κάναμε και μαγαηί μετά ςτθν Ακινα… και δουλεφαμε μαηί! 

(BΣ) Α! Ωραία! 

(ΚΜ) Κάναμε και εργαςτιριο δικό μασ, ασ ποφμε, ςτθν οδό Κολοκοτρϊνθ εκεί… Ε!  

(ΝΣ) Τι αντικείμενο; Τι κάνατε; 

(ΚΜ) Ρουκάμιςα.  

(BΣ) Ρουκάμιςα! 

(ΚΜ) Ρουκάμιςα.  

(Σφηυγοσ)-Ραραγγελίεσ! 

(ΚΜ) Ραραγγελίεσ, πουκάμιςα. Καλά ιτανε. Ε, δφςκολα, ασ ποφμε, δουλεφαμε και οι δυο 

και τα λοιπά! Τζλοσ πάντων, παντοφ υπάρχουν δυςκολίεσ. 

 

00:47:32 - Οικογενειακι κατάςταςθ 

(BΣ) Κάνατε παιδάκια; 

(ΚΜ) Μια κόρθ ζχουμε.  

(Σφηυγοσ)-Ζχαςα το πρώτο μου και φςτερα δφςκολα όλα τα πράγματα! Οι γιατροί δεν είχανε 

τα μζςα που ‘χουνε τώρα! 

(ΚΜ) Μθν προχωριςουμε τϊρα…  

(BΣ) Δεν πειράηει, δεν πειράηει! 

(Σφηυγοσ)-΄Εχουμε μια κοροφλα… 

(BΣ) Ωραία! 

(ΚΜ) Μια κόρθ ζχουμε και μια εγγόνα!  

(Σφηυγοσ)-Τώρα ςκουπίηει ζξω! 

(BΣ) Ωραία! Να ςασ ηιςει! 

(Σφηυγοσ)-Μου ςκουπίηει ζξω. Τθν οποία τθν λζνε Κυριακι κι  αφριο γιορτάηει. 

(BΣ) Μμμ! Να τθν χαίρεςτε! *Ακατάλθπτα+  
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(Σφηυγοσ)–Μζνει από πάνω, τθσ πεκεράσ μου. 

(BΣ) Ναι, ναι. Ωραία! 

(ΚΜ) Στάςου Μαρία να ρωτιςουν μθν *Ακατάλθπτο+  

 

00:48:07 - Ρϊσ ιταν το Χαλάνδρι-Τα μαγαηιά-Το κλίμα 

(BΣ) Ρϊσ πθγαίνατε τότε, για πείτε μασ λίγο για το Χαλάνδρι, μετά τον πόλεμο, τι 

κυμόςαςτε για το Χαλάνδρι; 

(ΚΜ) Λοιπόν, εγϊ να ςασ πω πϊσ ιτανε παλιά το Χαλάνδρι. Ππωσ ςασ είπα, εκεί που είναι θ 

Εκνικι Τράπεηα, ιταν εκεί το κατάςτθμα το…. το Κζντρο, ασ ποφμε, του Καςτρίτςθ! Ο 

οποίοσ αυτόσ είχε τον κινθματογράφο. Κι όλθ θ αυλι, ασ ποφμε, εκεί μπροςτά απ’ τθν 

Εκνικι Τράπεηα ιτανε κινθματογράφοσ κερινόσ. Εκεί πθγαίναμε όλα τα παιδιά, ςασ είπα 

πιο μπροςτά ότι, που πιγα… δεν πιγα ςτον κινθματογράφο και κακόμουν και χάηευα και 

με κρεμάςανε κι άλλο, εν πάςθ περιπτϊςει. Είχαμε καλι γνωριμία, είχα γνωριςτεί με καλό 

κόςμο εκεί πζρα, επειδι πθγαίνανε και ςτθν εκκλθςία… Ε,ε,ε… εκεί που είναι τϊρα Αγίασ 

Ραραςκευισ ςτθ γωνία και Βαςιλζωσ Γεωργίου λζγεται; Ραπανδρζου λζγεται τϊρα, ιτανε 

ζνα ωραίο μαγαηί, ςαν ςοφπερ μάρκετ, ασ ποφμε, το «ΛΟΥΞ»! Ρου λζγαμε. Το «ΛΟΥΞ»! 

Ραντοπωλείο. Κι είχε απ’ όλα τα πράματα. ϋΗταν αυτό, πιο πάνω ιταν του Κόκκινου το 

μπακάλικο, κι εκείνο μεγάλο μπακάλικο, Χαλαντραίοσ ο Κόκκινοσ, κι ζνα άλλο πάλι ιτανε 

πιο κάτω. Ριο κάτω, πίςω από τον Άγιο Νικόλαο, απ’ το Ιερό του Αγίου Νικολάου, λιγάκι 

αριςτερότερα, προτοφ βγοφμε ςτθν οδό Σωκράτουσ, ιτανε το χαςάπικο του Κατςανδρι! 

Ραλιόσ Χαλαντραίοσ αυτόσ, ιτανε το μεγάλο χαςάπικο του Κατςανδρι. Δίπλα από κει πζρα 

ιταν … ο φοφρνοσ του Σακαλι! Του Σακαλι ο φοφρνοσ, δεν ξζρω αν τον ζχετε ακοφςει τον 

Σακαλι κακόλου.  Ήτανε ο φοφρνοσ του Σακαλι! Αυτά ιτανε από τα μεγάλα μαγαηιά, 

δθλαδι. Αυτό, το άλλο του Κόκκινου, και το «ΛΟΥΞ». ϋΗταν τα μεγάλα μαγαηιά αυτά του 

Χαλαντρίου, δθλαδι. ϋΗτανε μεγάλα μαγαηιά αυτά. Κάνανε δουλειά εκεί και είχε καλό 

κόςμο. Τότε ερχόταν πάρα πολφσ κόςμοσ εδϊ ςτο Χαλάντρι επειδι ιτανε… τότε ιτανε ξερό 

το κλίμα κι ερχότανε ο κόςμοσ, πολφσ κόςμοσ, εδϊ ςτο Χαλάντρι. Μετά δεν ξζρω πϊσ ζγινε 

αυτι θ αλλαγι τθσ ατμόςφαιρασ και βρζκθκε υγραςία εδϊ ςτο Χαλάντρι. Δεν ξζρω πϊσ 

ζγινε αυτό! Τα πεφκα τα πολλά, δεν ξζρω. Κι άρχιςε να φεφγει ο κόςμοσ. Ενϊ παλιά, 

προπολεμικά, ερχότανε πάρα πολφσ κόςμοσ εδϊ ςτο Χαλάντρι.  

 

00:50:32 - Το τοφνελ τθσ ΢εματιάσ 

(ΚΜ) Εδϊ πιο πάνω, ακριβϊσ ςτο δρόμο αυτό που ανεβαίνουμε επάνω, ιτανε ζνα τοφνελ, 

που …, δεν το ‘κανα εγϊ αυτι τθ διαδρομι, που ζβγαινε ςτθ ςπθλιά του Νταβζλθ, λζγανε. 

Από δω. 

(BΣ) Απ’ τθ ρεματιά! 

(ΚΜ) Ζμπαινα εγϊ, είχα μπει μζςα αλλά δεν προχϊρθςα πολφ, φοβόμουνα!  
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(BΣ) Μάλιςτα. 

(ΝΣ) Ροφ ιτανε, ςτθ ρεματιά ιταν αυτό το τοφνελ;  

(ΚΜ) Ρριν απ’ τθ ρεματιά! Η ρεματιά είναι ςκεπαςμζνθ τϊρα, αλλά είναι πιο εδϊ ςτο 

δρόμο τϊρα που είναι τϊρα ο δρόμοσ είναι!  

(BΣ) Ναι.  

(ΚΜ) Εκεί ιταν αυτό! Αλλά μπικα εγϊ…  

(Σφηυγοσ)-Μικράσ Αςίασ; 

(ΚΜ) ϋΟχι καλζ, εδϊ  μπροςτά μασ, ποιασ Μικράσ Αςίασ; Εγϊ μπικα μζςα, ασ ποφμε, αλλά 

δεν προχϊρθςα πολφ, φοβόμουνα. Αλλά λζγανε, ότι πάει μζχρι τθ ςπθλιά του Νταβζλθ! 

Στθν Ρεντζλθ, ασ ποφμε, επάνω ‘κει.  Δεν ξζρω αν ιτανε λόγια ι αυτά, ασ ποφμε, εκεί πζρα.  

(ΝΣ) Για το υδραγωγείο που υπάρχει εδϊ;  

(ΚΜ) Ναι, αυτό, δεν το ξζρω εγϊ. Το ξζρω ότι υπιρχε από τότε! Απ’ ότι μου ‘λεγε θ μθτζρα 

μου, υπιρχε εδϊ πιο πάνω εδϊ νομίηω κι ζτρεχε λζει το νερό  τόςο άφκονο, ασ ποφμε, 

όπωσ μασ το περιζγραφε, ζφευγε πολφ ορμθτικό, το νερό. Μάλλον από τθν Ρεντζλθ 

ερχότανε.  

 

00:51:34 - Τα πθγάδια 

(ΚΜ) Δεν υπιρχαν τότε υδραγωγεία και ΟΥΛΕΝ και τζτοια και τα λοιπά, ασ ποφμε. Τότε 

απαραίτθτο ιταν τα πθγάδια. Είχαμε πθγάδια. Ππωσ εδϊ υπάρχει ακόμα το πθγάδι, εδϊ 

απζναντί μασ.  

(ΝΣ) Νερό, πότε ιρκε ςτθν περιοχι εδϊ; 

(ΚΜ) Δεν το κυμάμαι πότε ιρκε. Δεν το κυμάμαι. Δεν το κυμάμαι. Μα είχαμε τα πθγάδια 

εδϊ. Τϊρα ποια χρονολογία ιρκε το νερό, δεν το κυμάμαι. Βάλανε τθ βρφςθ, είχαμε τισ 

βρφςεσ, πολφ καλά ιμαςταν, δθλαδι.  

(Σφηυγοσ)-Είχανε πθγάδια και…  

 

00:52:01 - Εικόνα του μεταπολεμικοφ Χαλανδρίου 

(ΝΣ) Μετά τον πόλεμο πόςα ςπίτια ιταν εδϊ πζρα και πϊσ ιτανε θ εικόνα, ασ ποφμε, 

εδϊ τθσ γειτονιάσ;  

(ΚΜ) Εδϊ προ του πολζμου, που μασ λζτε τϊρα, ασ ποφμε, και μετά, ε,ε,ε όταν μζναμε ςτθν 

άλλθ γειτονιά, από κει, είχε ζρκει ζνασ και είχε πάρει ζνα ςπίτι, κάτω ςτθ Λεωφόρο 

Κθφιςίασ εδϊ και ςτθν … και ςτθν Καρελά, ασ το ποφμε ζτςι. Στθ γωνία. Εκεί τϊρα είναι κάτι 

ςπίτια καλλιγραφία. Είχε ζρκει εκεί ζνασ που είχε μπακάλικο, κι είχε φτιάξει ζνα ςπίτι εκεί 

πζρα. Και λζγαμε «Ρο, πο, πο,!» Μασ φαινότανε μακριά από ‘κει πάνω! Λζγαμε «Ρο, πο, 
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μακριά που ιρκε αυτόσ ο άνκρωποσ, μεσ ςτθν ερθμιά!» Ροφ ξζραμε εμείσ ότι κα γινότανε 

τζτοιο πολιτεία εδϊ! «Μεσ ςτθν ερθμιά…» λζγαμε «…ιρκει αυτόσ ο άνκρωποσ!»Μασ 

φαινόταν πολφ μακριά από ‘κει μζχρι εδϊ κάτω. Γιατί δεν υπιρχε άλλο ςπίτι τίποτα από 

δω. ϋΗτανε όλο χωράφια, αμπελϊνασ. Καταλάβατε; Eδϊ εμείσ τα παιδιά ερχόμαςταν όλοι, 

παίηαμε ξζρω ’γω και τα λοιπά, οφτε φόβο, οφτε τίποτα! Tο μόνο φόβο που είχαμε…  

(Σφηυγοσ)- Στο «Υγεία» ιτανε οι πατάτεσ!  

 

00:53:00 - Ο μόνοσ φόβοσ των παιδιϊν «οι Εβραίοι» 

(ΚΜ) Το μόνο φόβο που είχαμε, μασ λζγανε οι γονείσ μασ ότι «Θα ςασ πιάςουν οι Εβραίοι, 

κα ςασ βάλουν ςτθν κοφνια και κα ςασ πιοφνε το αίμα!» *Γζλια+ Αυτό ιταν ο φόβοσ! Δεν 

είχαμε άλλον φόβο! «Θα ςασ πιάςουν οι Εβραίοι, κα ςασ βάλουν ςτθν κοφνια και κα…]  

(ΝΣ) Ροφ ιταν οι Εβραίοι; Ροιοι Εβραίοι;  

(ΚΜ) Καλζ, ψζματα μασ ζλεγαν! Μασ φοβερίηανε!  

(ΝΣ) Ο μπαμποφλασ…  

(ΚΜ) Ναι, τι άλλο να μασ ποφνε! Αυτό ιταν ο φόβοσ. Από ξφλο δε! Άφκονο! Πςο κζλεισ!  

 

00:53:25 - Διαςκζδαςθ μετά τθ ςυνταξιοδότθςθ  

(ΝΣ) Τθ δεκαετία του ’50 εδϊ πϊσ ιτανε; Μετά τον πόλεμο, εδϊ θ γειτονιά;   

(ΚΜ) Ε, ιτανε καλά, δεν είχαμε, μετά από τον πόλεμο, είχαμε  ταχτοποιθμζνα τα πράγματα, 

δεν είχαμε τίποτα.  

(ΝΣ) Υπιρχανε ςπίτια πολλά;  

(ΚΜ) ϋΗτανε, ιταν τα ςπίτια, ιτανε, αυτά ιτανε. Βζβαια δεν ιταν όςα είναι τϊρα, και ασ 

ποφμε ζτςι όπωσ τα απζναντι, ξζρω γω και τα λοιπά, αλλά υπιρχανε ςπίτια. Εδϊ πιο πάνω, 

που πάμε προσ τον «Εγκζφαλο», από ‘κει, ιταν ζνα υψωματάκι, ςε ζνα μικρό λοφάκι, το 

οποίο υπάρχει ακόμα, και πθγαίναμε ζτςι, ερχόνταν κάτι φίλοι μου από τθν Ακινα, παρζα 

και πθγαίναμε εκεί και τραγουδάγαμε!  

(ΝΣ) Το βουναλάκι που λζγαμε!  

(ΚΜ) Ναι εκεί το υψωματάκι εκείνο! ϋΗταν τόςο δθλαδι ωραία! Δεν υπιρχαν και ςπίτια 

τίποτα από κει πζρα και λζγαμε διάφορα, τραγοφδια χριςτιανικά, ό,τι ξζραμε, ασ ποφμε. 

ϋΗτανε θςυχία και ιταν πάρα πολφ ωραία.  

(BΣ) Ζτςι άλλθ διαςκζδαςθ, αργότερα... ποφ πθγαίνατε, ςτον κινθματογράφο... ςε 

κανζνα ταβερνάκι... 

(Σφηυγοσ)-Στθν εκκλθςία πιγαινε. 
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(ΚΜ) Εγϊ, εγϊ, δεν είχα ζτςι πολφ, ασ ποφμε, ζτςι... ζξοδο, βγαίναμε κζντρα και αυτά, που 

πθγαίνανε. Δεν είχα ποτζ τζτοιεσ παρζεσ, ασ ποφμε.  

(Σφηυγοσ)-Είχε κοπεί από δω! ΄Θτανε όλο πάνω! 

(ΚΜ) Εγϊ επειδι, ασ ποφμε, πιγαινα ςτθν εκκλθςία, όπωσ ςασ είπα από μικρόσ, κι είχα 

μείνει εκεί πζρα και είχα πάρει αυτι τθ γραμμι. Δεν είχα παρζα, ζτςι, με άλλα παιδιά, ξζρω 

‘γω. Εν τω μεταξφ, επειδι εγϊ, μθν πω μεγάλθ κουβζντα, οριςμζνεσ οικογζνειεσ δεν ιςαν 

καλοί και τα παιδιά κάνανε *Ακατάλθπτα+ …πθγαίνανε ςτο Φάλθρο για μπάνιο! Μικρά 

παιδιά! Σκεφτείτε δθλαδι, πϊσ ιταν από τουσ γονείσ τουσ! Λοιπόν, κι επειδι θ μάνα μου με 

πρόςεχε, δεν ικελε να φτάςω ς’ αυτό το κατάντθμα, με είχε ςε κάποιο περιοριςμό! ϋΟχι 

περιοριςμό, με ςυμβοφλευε δθλαδι! Εν τω μεταξφ…  

(Σφηυγοσ)-Γι’ αυτό ζγινε και καλόσ! 

 (ΚΜ) … επειδι εν τω μεταξφ....  

(BΣ) Αργότερα, όμωσ, ζτςι...., όταν παντρευτικατε, μετά... , ζτςι, πθγαίνατε για μπάνιο, 

από δω ... 

(ΚΜ)  Καλά μετά πθγαίναμε, όπου μποροφςαμε, πθγαίναμε.  

(BΣ) Δθλαδι, ζχουμε ακοφςει απ’ τθ γειτονιά!! 

(Σφηυγοσ)-Κοίταξε, ζχουμε ςπίτι ςτθν Κινζττα! Ρου είναι κοντά ςτθ κάλαςςα. Στθν Ραλιά 

Εκνικι Οδό. Ακριβώσ! 

(BΣ) Ναι,ναι. 

(Σφηυγοσ)-Οπότε πθγαίναμε από κει. ΄Υςτερα πθγαίναμε ςτα Μζκανα. Οι εκδρομζσ, 

πθγαίναμε! Ου, ου, ου! ΄Εχω γυρίςει όλθ τθν Ελλάδα! 

(ΚΜ) Ρθγαίναμε ςε πολλζσ εκδρομζσ πθγαίναμε. *Ακατάλθπτα+ … πθγαίναμε ςε πολλζσ 

εκδρομζσ.  

(Σφηυγοσ) ΄Εχει ςε οκτώ ι εννζα χώρεσ, ζξω, ζχει πάει! Αλλά εγώ μεγάλωνα το παιδί μου. 

Δεν πιγα πουκενά! 

(ΚΜ) ϋΕχω πάει ΢ωςία, Σιγκαποφρθ, Τςεχοςλοβακία.....  

(Σφηυγοσ)-Καλά, μθν τα λεσ. 

(BΣ) Μόνοσ ςασ; 

(ΚΜ) Ορίςτε;  

(BΣ) Μόνοσ ςασ; 

(ΚΜ)  Πχι μόνοσ μου! 

 

00:55:55 - Η εργαςία ςτο ΕΟΜΕΧ 
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(ΚΜ) Εγϊ εργαηόμουν ςτον ΕΟΜΕΧ. Δεν ξζρω αν τον λζνε ΕΟΜΕΧ. ϋΕχει… τϊρα τον 

κλείςανε. *-Ρριν ανοίξετε το μαγαηί; ‘Η μετά;+ ‘Οχι! Μετά! Κοιτάξτε να ςασ πω. ϋΗμουνα ςτο 

μαγαηί. Δεν πθγαίναμε πολφ καλά. Είχα ζναν άνκρωπο, Θεόσ ςχωρζςτον! Τον μνθμονεφω 

πάντοτε, πολφ καλόσ, ο οποίοσ ιταν και πρόεδροσ ςτο Βιοτεχνικό Επιμελθτιριο. ϋΗταν πολφ 

καλόσ πελάτθσ, με πλιρωνε καλά ο άνκρωποσ, και του ζλεγα «Κφριε Κώςτα, κζλω να με 

βάλεισ ςε εργοςτάςιο…» που ζκανε εκκλθςιαςτικά. Καμπάνεσ, πολυελαίουσ και τζτοια. Κι 

είχε και κατάςτθμα. Του λζω «Μπορείσ να με βάλεισ ςτο κατάςτθμά ςου ι ςτο εργοςτάςιο. 

΄Οπου κζλεισ! Γιατί δεν πάμε καλά ςτθ δουλειά!» Γιατί, κοιτάξτε, δουλεφαμε και οι δυο. 

Είχαμε και κορίτςια, και πλθρϊναμε και τα κορίτςια και ‘μεισ μζναμε ρζςτοι! Δφςκολα τα 

φζρναμε. Και είπαμε να το ςταματιςουμε. Τζλοσ πάντων. Θεόσ ςχωρζσ τον άνκρωπο, και μ’ 

ζβαλε ςτον ΕΟΜΕΧ αυτόσ ο άνκρωποσ. Ο ΕΟΜΕΧ τότε λεγότανε ΚΕΒΑ, Κζντρο Βιοτεχνικισ 

Αναπτφξεωσ. Το οποίον αυτό πιρε τθν ονομαςία, Ελλθνικόσ Οργανιςμόσ Μικρομεςαίων 

Μεταποιθτικϊν Επιχειριςεων και Χειροτεχνίασ. Κρατικόσ οργανιςμόσ. ‘Ητανε ςαν....  

ιδιωτικοφ δικαίου, δθμόςιοσ οργανιςμόσ με ςχζςθ ιδιωτικοφ δικαίου, ιτανε. ϋΗμαςταν 

πάρα πολφ καλοί, ιμουν πολφ ευχαριςτθμζνοσ! Εκεί  εργαηόμουνα, εργάςτθκα είκοςι 

χρόνια, εκεί. Ριρα καλά, ιμουν πάρα πολφ καλά...  

(BΣ) Ρότε πιγατε εκεί, κυμάςτε; Ροια χρονιά, ζτςι, περίπου. 

(ΚΜ)  Το ’71...., ’71 νομίηω, τότε. Ζμεινα, είκοςι χρόνια εργάςτθκα εκεί. Ρολφ καλά ιμουνα. 

Αλλά, ιμουνα πάρα πολφ προςεχτικόσ ςτθν εργαςία μου, δεν είχα, ασ ποφμε ζτςι..., γιατί 

ιτανε πολλοί που κάνανε τον ζξυπνο! Νζα Δθμοκρατία, ΡΑΣΟΚ! Λοιπόν, ερχόταν θ Νζα 

Δθμοκρατία, εςφ που ζλεγεσ για το ΡΑΣΟΚ ςε βγάηανε ςτθν άκρθ. Γιατί να δϊςεισ 

δικαιϊματα; Ερχόταν φςτερα θ Νζα Δθμοκρατία και ς’ ζβγαηε. Δθλαδι, ζχουμε κι αυτό το 

κακό. Μθν εκδθλϊνεςαι! Εγϊ δεν εκδθλωνόμουνα κακόλου. ϋΗμουνα ςτθ δουλειά μου 

πολφ προςεκτικόσ, κι ιμουν αγαπθτόσ ςε όλουσ, και είδα… ιμουνα, ςε καλι..., ιμουνα 

πολφ καλά, δθλαδι…  

(Σφηυγοσ)-΄Θτανε ζνασ, γιατί ιτανε και ο πιο μεγάλοσ. 

(ΚΜ) ϋΗμουνα, ιμουνα πάρα πολφ καλόσ ςτθν εργαςία μου, ιμουνα πολφ προςεκτικόσ, δεν 

ζδινα δικαίωμα ςε κανζνανε. Εν πάςθ περιπτϊςει, πρόςεχα όςο ιταν δυνατόν να μθν ...  

(Σφηυγοσ)-Του δώςανε τρεισ μιςκοφσ, του δώςανε όταν ζφυγε.... Επαίνουσ! 

(ΚΜ)  Να ‘μουνα ςυνεπισ ςτθν  εργαςία μου όςο μποροφςα.  

(BΣ) Τι κάνατε εκεί, με τι..., το αντικείμενό ςασ... 

(ΚΜ) Σαν υπάλλθλοσ, ασ ποφμε. Στο γραφείο.  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Στο γραφείο ιμουνα. Και ιμουνα, ασ ποφμε και ςτο..., ιτανε Ρρόεδροσ θ 

Ραπανδρζου, Γενικόσ Διευκυντισ ιτανε ο Λάμπρου *Ακατάλθπτο+, κι εκείνοσ του ΡΑΣΟΚ 

ιτανε, αλλά ιμουν πάρα πολφ καλά. Και ιμουνα ςτα γραφεία εκεί, ασ ποφμε, εν πάςθ 

περιπτϊςει... Πταν ζφυγα από κει, μου δϊςανε ζνα χαρτί, ασ ποφμε, ζναν ζπαινο, ασ 

ποφμε, δεν ξζρω που το ‘βαλε θ κυρία, ότι ιμουνα ςαν καλόσ υπάλλθλοσ, ξζρω γω, και τα 

λοιπά, το οποίο δεν ξζρω που το ‘βαλε, και δεν μπορϊ να το βρω. Σαν ζπαινο δθλαδι, μου 

δϊςανε τρεισ μιςκοφσ ςαν, ασ ποφμε, αναγνϊριςθ ωσ καλόσ υπάλλθλοσ και τα λοιπά, 
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ιμουνα πάρα πολφ καλά. Καλά ιμουνα και μάλιςτα ευχαριςτθμζνοσ, πάρα πολφ καλά. 

Και... γι’ αυτό λζω, Θεόσ ςχωρζςτον γι’ αυτόν τον άνκρωπο που μ’ ζβαλε ςτθν εργαςία 

αυτι, ςε ό,τι ιτανε, γιατί με τα πουκάμιςα δεν βγαίναμε! *Ακατάλθπτα+  

(Σφηυγοσ)-Κάκε εβδομάδα να πάρουνε λεφτά... Τα ζνςθμά του,  

(ΚΜ) ακόμα ζχω ζνςθμα, να φανταςτείσ! ‘Ελα, Μαρία…  

(Σφηυγοσ)-Τα κορίτςια, τα κορίτςια που είχαμε. Ναι, δεν τ’ αδικιςαμε, ποτζ! Γιατί; ΄Ετςι δεν 

είναι; Άδεια θ τςζπθ μασ, αλλά ιμαςτε κακαρό πρόςωπο! 

(ΚΜ) Τζλοσ πάντων...  

(Σφηυγοσ)-Τον εργάτθ εμείσ τον πλθρώνουμε!  

(ΚΜ) ϋΕλα τϊρα!  

(Σφηυγοσ)-Και  παραπάνω! 

(BΣ) Εντάξει! 

(ΚΜ) Αυτζσ είναι περιττολογίεσ! Δεν χρειάηεται να λζμε….   

(Σφηυγοσ)- Πχι, είναι ςωςτά, όμωσ! 

(BΣ) Κάτι άλλο; 

(ΝΣ) Εγϊ δεν ζχω κάτι άλλο να ρωτιςω! Θζλω να μου πείτε λίγο για τθ ηωι ςτο Χαλάνδρι, 

πότε ςυνταξιοδοτθκικατε; Mετά τθ ςφνταξθ.  

(ΚΜ) Μετά τθ ςφνταξθ… πότε; *Διακοπι+ Εκεί ςτθν εργαςία, μετά τθν εργαςία, πιρα τθ 

ςφνταξθ το… πότε τθν πιρα;  

(ΝΣ)  το ’90;  

(ΚΜ) To ’90, ’91; Τότε, εκεί τότε τθν πιρα τθ ςφνταξθ. Ήμουνα πάρα πολφ καλά, πιρα καλό 

εφάπαξ. Σασ λζω, μου δϊςανε τρεισ μιςκοφσ, ςαν καλόσ υπάλλθλοσ, δθλαδι ςαν 

ανταμοιβι, ςαν ζπαινο, δθλαδι, μου δϊςανε κι ζνα…, ποφ το ‘βαλε θ κυρία, δεν ξζρω, ζνα 

αυτό, ασ ποφμε, ζπαινο, ζνα χαρτί με υπογραφι από τον Ρρόεδρο και από τον Γενικό 

Διευκυντι και τα λοιπά… Ήμουνα καλόσ, ιμουνα προςεκτικόσ ςτθν εργαςία μου, δεν ζδινα 

αφορμζσ, οφτε για πολιτικά, οφτε…, ςασ λζω, ασ ποφμε, ερχόταν το ΡΑΣΟΚ, λζγανε εναντίον 

τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ. Ερχότανε θ Νζα Δθμοκρατία τουσ πζταγε ςτθν άκρθ. Ε, δεν είναι 

καλό αυτό το  πράγμα! Κλεις’ το ςτόμα ςου και κάνε τθ δουλειά ςου και μθν μιλάσ 

κακόλου!  

(ΝΣ) Ρϊσ ηιςατε μετά, ηιςατε ωσ Χαλανδραίοσ δθμότθσ, ζτςι;  

(ΚΜ) Στο Χαλάνδρι ιμουνα, τι…  

(ΝΣ) Ρόςο άλλαξε το Χαλάνδρι μζςα ςτα τελευταία αυτά χρόνια; Ρϊσ ηείτε ςτο Χαλάνδρι; 

Σασ αρζςει θ ηωι; Ρϊσ άλλαξε;  
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01:01:53 - Μετά τον πόλεμο το Χαλάνδρι ζφτιαξε πάρα πολφ-

Ρεριςτατικό ςτον  κινθματογράφο τθσ Ρλατείασ 

(ΚΜ) Το Χαλάνδρι… *Ραφςθ+… μετά από τον πόλεμο ζφτιαξε πάρα πολφ. Και ςασ λζω, κι ο 

ϋΑγιοσ Νικόλαοσ ιτανε μεγάλθ, πιο μεγ…, εκεί που είναι τϊρα το προςκυνθτάρι, μζχρι εκεί 

ιτανε. Μετά ζγινε θ επζκταςθ μπροςτά!  

(BΣ) Ναι. 

(ΚΜ) Είχαν ζνα καμπαναριό, το  οποίο ιταν ζξω και ανεβαίναμε τθ ςκάλα. Ξφλινο δθλαδι, 

ασ ποφμε, ιταν αυτό, κι ανεβαίναμε και χτυπάγαμε τθν καμπάνα. Μετά κάνανε, πιρε, 

ζγινε, τθν πολυτζλεια, το καλό, δθλαδι, αυτό που ζγινε μζςα ςτθν εκκλθςία. Τα μαγαηιά 

που υπάρχουνε, υπιρχαν και τότε, ασ ποφμε. ϋΗτανε, ςασ λζω το…, τότε ιτανε με  τον 

Καςτρίτςθ, αυτόσ ιταν ο πρϊτοσ και καλόσ, ασ ποφμε, εκεί πζρα που είχε και τον 

κινθματογράφο και είχε και το εςτιατόριο.  

(BΣ) Υπιρχε και άλλοσ κινθματογράφοσ. Απ’ τθν άλλθ, απ’ τθν πλατεία Δοφρου. 

(ΚΜ) Ναι, κι από κει είχε άλλον κινθματογράφο. Να ςασ πω τϊρα να γελάςετε. Τα παιδικά 

χρόνια, δθλαδι, ε; Είχε ζρκει μια κεία μου από τθν Ελευςίνα, και τθν πιρε ο πατζρασ μου 

να πάνε ςτον κινθματογράφο. Εκεί ςτθν πλατεία Δοφρου. Εγϊ τϊρα, δεν ξζρω, το άκουςα; 

Δεν ξζρω πϊσ ζγινε, και μζνα μ’ αφιςανε ςτο ςπίτι, οι κφριοι, και ςθκϊκθκαν και φφγανε! 

Εγϊ ξυπνάω τθ νφχτα, δεν τουσ είδα εκεί, φαίνεται κα το άκουςα, δεν ξζρω τϊρα, μικρόσ 

ιμουνα, παίρνω ζνα κερί, παίρνω και ςπίρτα μαηί μου, κοιτάξτε, παιδικό μυαλό, ε; Λζω άμα 

ςβιςει το κερί, ν’ ανάψω τα ςπίρτα. Και πιγα λοιπόν, πάνω ςτθν πλατεία Δοφρου και 

φϊναηα «Μαμάαα!» Μόλισ άκουςε θ μάνα μου, «Ρο, πο,..!» λζει «… ο Κώςτασ ειν’ αυτόσ!» 

Ροφ μου ‘κοψε το μυαλό μου, να πάρω και ςπίρτα μαηί μου! Κοίταξε τϊρα, παιδικό μυαλό! 

Λζει θ μάνα μου «Μια φορά αξιώκθκα να πάω ςτον κινθματογράφο!» Δεν ξαναπιγε! Δεν 

ξαναπιγε, θ καθμζνθ! *Γζλια+ ϋΗμουνα λίγο ηιηάνιο!  

 

01:03:48  - Το Δθμοτικό και το Γυμνάςιο 

(BΣ) Να ςασ πω… εκεί ιτανε και το πρϊτο Γυμνάςιο Χαλανδρίου, κάπου εκεί, το κυμάςτε 

κακόλου;  

(ΚΜ) Ναι, ναι!  

(BΣ) Ριγατε εςείσ ςτο Γυμνάςιο; 

(ΚΜ)  Πχι δεν πιγα ςτο Γυμνάςιο. Εγϊ πιγα μζχρι το Δθμοτικό, πιγα πριν τον πόλεμο, 

δθλαδι, ζβγαλα τθν πζμπτθ δθμοτικοφ, μετά πάει, ζπιαςε πόλεμοσ…  

(BΣ) Αλλά κυμάςτε κακόλου το Γυμνάςιο; ‘Αλλουσ φίλουσ ςασ που πθγαίνανε. 

(ΚΜ) Βζβαια! Το Γυμνάςιο, εκεί που είναι το ΙΚΑ τϊρα, είναι το ςχολείο, είναι ακόμα εκεί 

ζνα ςχολείο. Ήταν το Γυμνάςιο εκεί πζρα, ιταν γυμνάςιο εκεί! Και πιο κάτω ιταν κι άλλο 

Γυμνάςιο. Αλλά εγϊ δεν πιγα κακόλου ςτο γυμνάςιο. Μζχρι το δθμοτικό πιγα, μζχρι τθν 

πζμπτθ δθμοτικοφ, μετά ζπιαςε ο πόλεμοσ, φφγαμε από ‘δω…  
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(BΣ) Ναι, ναι, ναι. 

(ΚΜ) Μπερδευτικαμε. 

 

01:04:24 : Το τρζνο-Μετακίνθςθ προσ Ακινα 

(BΣ) Μάλιςτα. Και εγϊ μια άλλθ ερϊτθςθ ζχω, αν κυμάςτε. Το τρζνο το κυμάςτε; 

(ΚΜ) Ρολφ καλά!  

(ΝΣ) Για πείτε μασ λιγάκι….  

(ΚΜ) Το κυμάμαι από τον Ρειραιά και πιγαινε ςτο Λαφριο. Ριγαιναν ςταφίδεσ ςτο Λαφριο, 

για να κάνουνε…., και παίρνανε και ςταφίδεσ, πθγαίνανε  ςτου Δουηζνθ, δεν ξζρω αν το 

ξζρετε του Δουηζνθ; Το ξζρετε;  

(BΣ) Ναι, ναι. 

(ΚΜ)  Στθ Μαρμαριϊτιςςα, απζναντι, που είναι;  

(BΣ) Ναι, ναι, ναι. 

(ΚΜ) Και κάνανε εκεί πζρα οινόπνευμα, κραςί, ξζρω ‘γω, τι κάνανε. Εμείσ τϊρα τα 

πιτςιρίκια τι κάναμε. Ρθγαίναμε και ςκίηαμε τα ςακιά και παίρναμε τθ μαφρθ ςταφίδα! 

Ραιδιά, ε; Ραιδικι… Κάναμε και κάτι άλλο. Ραίρναμε τισ πρόκεσ τισ μεγάλεσ που είναι ςτα 

μαδζρια, που βάηουν, τισ μεγάλεσ τισ πρόκεσ και τισ βάηαμε επάνω ςτισ γραμμζσ. Μόλισ 

πζρναγε το τρζνο, τισ ίςιωνε τισ πρόκεσ αυτζσ, τι πρόκεσ; Ολόκλθρα αυτά ιτανε… και τισ 

κάναμε κοπίδι για τον Καραγκιόηθ!  

(BΣ) Α,α,α! 

(ΝΣ) Τι εννοείται κοπίδι, δθλαδι, τι κάνατε; Τι κόβατε; Τισ φιγοφρεσ;  

(ΚΜ) Ραίρναμε τισ φιγοφρεσ, όπωσ είναι αυτό και τισ κάναμε, και τισ κόβαμε, και κάναμε 

τον Καραγκιόηθ, κάναμε τον Καραγκιοηοπαίχτθ!  

(ΝΣ) Και δίνατε παράςταςθ, παίηατε δθλαδι….  

(ΚΜ) Ε, παίηαμε! Ραιδιά ιμαςταν και κάναμε τον Καραγκιόηθ, παίηαμε παιδιά! Εγϊ ζκανα 

και ’γω τον  Καραγκιοηοπαίχτθ!  

(BΣ) Εδϊ ςτθ γειτονιά; 

(ΚΜ) Εδϊ ςτθ γειτονιά μασ! Πχι εδϊ, ςτθν άλλθ γειτονιά ιμαςτε.  

(BΣ) Στθν άλλθ ακόμα. 

(ΚΜ) Στθν άλλθ γειτονιά. Μετά ιρκαμε από δω…  

(BΣ) Με το τρζνο ταξιδζψατε ποτζ; 
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(ΚΜ) Ρολφ! Ρθγαίναμε ςτον Ρειραιά… Καλά ιτανε. Είχε ζρκει και τότε, δεν κυμάμαι ποια 

χρονολογία, είχε ζρκει και θ «Power». Δεν ξζρω αν τθν κυμόςαςτε, μια εταιρία «Power» με 

κάτι λεωφορεία…  

(BΣ) Τθν είχα ακοφςει. 

(ΚΜ) … και ιτανε και τα αυτοκίνθτα δθμοςίασ χριςεωσ, τα ιδιωτικά μάλλον ιταν αυτά, που 

είχαν από πίςω τθν πόρτα, και τα λζγαμε «του ταλίρου» γιατί εκείνα παίρναν ζνα τάλιρο! 

Και για Φάλθρο ζπαιρνε  εφτά δραχμζσ; Δεν ξζρω… Κι αυτά τα λζγαμε «του ταλίρου»! Το 

αυτοκίνθτο «του ταλίρου»!  

(ΝΣ) ϋΗταν πιο φτθνό!   

(ΚΜ) Ναι! Δεν ξζρω γιατί! Και πθγαίναμε ςτθν από πίςω τθν πόρτα, κι ανεβαίναμε από 

πίςω.  

(BΣ) Και πθγαίνατε ςτο Κζντρο, ςτθν Ακινα… 

(ΚΜ) Στθν Ακινα, ξζρω γω, και πθγαίναμε ςτον Ρειραιά. Εγϊ είχα πάει, είχα ταξιδζψει 

πολλζσ φορζσ με το τρζνο ςτον Ρειραιά. Ριγαινε από τον Ρειραιά, πιγαινε ςτο Λαφριο, 

απάνω. Αυτι ιταν θ διαδρομι του.  

(BΣ) Ναι. Μάλιςτα. 

(ΚΜ) Δεν ξζρω τι άλλο κζλετε.  

(ΝΣ) Και ςτθν Ακινα, ςτθ δουλειά ςασ, πϊσ πθγαίνατε;  

(ΚΜ) Με το λεωφορείο.  

(ΝΣ) Με το λεωφορείο.  

(ΚΜ) Με το λεωφορείο, βζβαια. Με το λεωφορείο.  

(ΝΣ) Το οποίο το παίρνατε επάνω, από τθν πλατεία Χαλανδρίου;  

(ΚΜ) Πχι, εδϊ, εδϊ το παίρναμε.  

(ΝΣ) Α! Από τθν Κθφιςίασ!  

(ΚΜ) Εδϊ, ναι. Και πρϊτα ιταν εδϊ κοντά τα λεωφορεία, δεν ιταν…. πολφ κοντά μασ ιταν 

τα λεωφορεία.  

 

01:07:01 - Η δικτατορία του ‘67 

(BΣ) Εγϊ κάτι ακόμα… Αν κυμάςτε τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ. Πταν κθρφχκθκε, ζτςι θ 

δικτατορία, αν κυμάςτε κάτι απ’ αυτι τθν περίοδο, αν ςασ ζχει μείνει κάτι.  

(ΚΜ) Εγϊ τότε δεν κάκιςα πολφ εδϊ, πιγαμε ςτθν Ελευςίνα. Ριγαμε ςτθν Ελευςίνα.  

(BΣ) Λζω τϊρα, τθν… το ’67, ναι!  
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(ΚΜ) Α, τϊρα τθν…  

(ΝΣ) Με τον Ραπαδόπουλο!  

(BΣ) Το ’67 με τον Ραπαδόπουλο.  

(ΚΜ) *Βιχει+ Να ςασ πϊ! Απ ό,τι εγϊ ξζρω τουλάχιςτον, δεν ξζρω πϊσ κα το πάρετε, υπιρχε 

θςυχία! Υπιρχε ζλεγχοσ ςτθν αγορά! Εγϊ κυμάμαι, όλθ θ αγορά κάτω ςτθν Ακινα, ςτα 

χαςάπικα, ιτανε αςτυνομικοί και είχανε πλάςτιγγεσ. Κι ζπαιρνεσ το κρζασ ςου και ς’ ζπιανε 

και ςου ‘λεγε «Ηφγιςζ το!» Κι αν πιάνανε κανζναν ότι ιταν ελλιπζσ το ηφγι και τα λοιπά, τον 

«προςτιμεφανε» αμζςωσ! Δθλαδι, υπιρχε μια καλι, ασ ποφμε, δεν υπιρχε θ αςυδοςία, 

όπωσ υπάρχει τϊρα, δεν ξζρω τϊρα, ελευκερία… Υπιρχε κάποια προςοχι, δθλαδι, υπιρχε 

κάποιοσ φόβοσ, ξζρω ‘γω. Να πετάξεισ τςιγάρο ζξω απ’ το αυτοκίνθτο; Και να ςε βροφνε; 

Κάθκεσ! Να πετάξεισ απ’ τα’ αυτοκίνθτό ςου, να πετάξεισ τςιγάρο και να ςε βροφνε; Σε 

γράψανε αμζςωσ, χωρίσ δεφτερθ κουβζντα! Υπιρχε κάποια θςυχία, ασ ποφμε, δεν είχαμε, 

ασ ποφμε, ζτςι… Ρρϊτα, πρϊτα τότε, υπιρχε εργαςία παντοφ! Υπιρχε θςυχία, δεν υπιρχε 

φόβοσ! Εγϊ τουλάχιςτον, απ’ τον εαυτό μου κα το πω, ηοφςαμε κάποια, δθλαδι, πϊσ να 

ςασ πω! Υπιρχε θςυχία, ρε παιδί μου! Υπιρχε αφκονία! ϋΟ,τι ικελε το ‘βριςκεσ!  Εγϊ το 

λζω για τον εαυτό μου, δεν ξζρω οι άλλοι τι κα ποφνε.  

(ΝΣ) Ναι, εςείσ πϊσ το βιϊςατε;  

(ΚΜ) Εγϊ το ζηθςα…  

(ΝΣ) Εςάσ ρωτάμε!  

(ΚΜ) Εγϊ τα ζηθςα ζτςι, οφτε μιλάω κομματικά, οφτε μιλάω…, εγϊ μιλάω όπωσ, όπωσ τα 

ζηθςα! Δεν μιλάω οφτε κομματικά οφτε τίποτα, ασ ποφμε. ϋΕτςι, να μθν παρεξθγθκοφμε 

κιόλασ! Να μθν ποφμε ότι με τθν δικτατορία, χοφντα, και τοφτα και ‘κείνα κι αυτά τα 

πράγματα! Εγϊ δεν τα ξζρω αυτά, οφτε τα ςκζφτομαι τα πράγματα. Εγϊ ςασ λζω πϊσ ζηθςα 

και πϊσ ιταν τα πράγματα, τότε, επειδι με ρωτάτε. Ρρϊτα, πρϊτα είχαμε θςυχία! 

 

01:09:15 - Για το Ρολυτεχνείο 

(BΣ) Και μετά το Ρολυτεχνείο, όμωσ… 

(ΚΜ) Μθν μπλζξουμε εκεί!  

(BΣ) Να μθν μπλζξουμε. Π,τι κυμάςαι εςφ! 

(ΚΜ) Γιατί άμα μπλζξουμε εκεί δεν κα βρεισ άκρθ! Πχι δεν κυμάμαι! Δεν κα βρεισ άκρθ! Πχι 

δεν κυμάμαι! Θυμάμαι πάρα πολφ καλά! Ξζρετε Δεν βρίςκεισ άκρθ ς’ αυτά τα πράγματα! 

Δεν μπορϊ να πω ότι φταισ εςφ! Γιατί εςφ κα μου πεισ ότι φταισ εςφ, δεν φταίω εγϊ! 

Καταλάβατε; Δυςτυχϊσ ς’ αυτά τα πράγματα δεν βρίςκεισ άκρθ!  

(BΣ) Εςείσ όπωσ κζλετε! 

(ΚΜ) Δεν βρίςκεισ άκρθ, ς’ αυτά τα πράγματα! Γι’ αυτό όςο μποροφμε, τ’ αποφεφγουμε. 

Φςτερα που λζνε ότι ςκοτωκικαν! Εγϊ λζω αυτό! Ρόςοι ςκοτωκικαν ςτο Ρολυτεχνείο! Εγϊ 
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δεν ξζρω καν… Μόνο αυτόσ, ο ζξυπνοσ, που ανζβθκε επάνω ςτθν πόρτα του Ρολυτεχνείου, 

να ςταματιςει το τανκσ. Μα είςαι λογικόσ; Ανεβαίνει να ςταματιςει το τανκσ; Είναι λογικι 

αυτι; Δεν ξζρω κανζναν άλλον να ςκοτϊκθκε ςτο Ρολυτεχνείο. Δεν ξζρω.  

(BΣ) Δεν περίμενε ότι…  

(ΚΜ) Ε, μα! Είναι πράγματα αυτά τϊρα δθλαδι; Δθλαδι ‘κάναν και κάτι παράλογα 

πράγματα, όπωσ τότε και τϊρα που ςκοτϊνουν τον ζναν με τον άλλον. Μθν μπλζξουμε εκεί, 

γιατί δεν κα βροφμε άκρθ ς’ αυτά τα πράγματα. Θα μπερδευτοφμε χειρότερα.  

(BΣ) Δεν ιτανε λίγο παράλογο να πάει το τανκσ ςτθν πόρτα του Ρολυτεχνείου; 

(ΚΜ) Τϊρα, μθν μπερδευόμαςτε εκεί!  

(BΣ) Εντάξει! 

(ΚΜ) Γιατί ςασ λζω δεν κα βροφμε άκρθ! Το ποιοσ φταίει και ποιοσ ζδωςε εντολι και τοφτα 

και ‘κείνα…. Κανείσ δεν τα ξζρει αυτά τα πράγματα. Αυτά είναι ςκοτεινά, είναι πράγματα 

που τα ξζρουν οι μεγαλφτεροι, που και κείνοι ακόμα δεν τα ξζρουν κακαρά. Σ’ αυτά εγϊ 

δεν μπορϊ να ςασ πω τίποτα, γιατί δεν μπορϊ να … Δθλαδι, μπορϊ να παρεξθγθκϊ 

κιόλασ! Εγϊ μπορϊ να τα βλζπω ςτραβά κι ανάποδα! Εγϊ το μόνο αυτό που ξζρω τότε, ότι 

υπιρχε εργαςία, ότι υπιρχε θςυχία, ότι υπιρχε θ αφκονία ςτα πράγματα, δεν υπιρχε, ασ 

ποφμε, θ κακομοιριά και θ μιηζρια που κζλεισ τϊρα να φασ και τίποτα! Και δουλειζσ 

υπιρχαν παντοφ! ϋΟπου…, παντοφ, δθλαδι, υπιρχε εργαςία, δθλαδι, δεν ιμαςτε, ασ 

ποφμε, τελείωσ ξεκάρφωτοι. Φςτερα υπιρχε κάποια ςυςτολι μες’ τθν εργαςία, ασ ποφμε, 

μζςα ςτα… παντοφ, δθλαδι. Υπιρχε κάποια, κάποιο νοικοκφρεμα, κάποια ςοβαρότθτα εν 

πάςθ περιπτϊςει. Δεν ξζρω τϊρα, τουλάχιςτον εγϊ ζτςι τα ‘ηθςα, ζτςι τα βλζπω, ζτςι τα 

είχα ηιςει! Δεν ξζρω αν πζφτω κι ζξω, μπορεί να πζφτω κι ζξω, να μθν είναι ςωςτά κι αυτά 

που λζω. Αλλά εγϊ ζτςι τα ζηθςα. Καλό είναι να μθν γίνονται αυτά τα πράγματα, όπωσ το 

προείπα, γιατί χειρότερο πράμα από τον εμφφλιο κι απ’ αυτι τθν κατάςταςθ δεν μπορεί να 

γίνει, μζςα ςε μια πατρίδα, ς’ ζνα ζκνοσ. Μπορεί να είμαςτε ενωμζνοι; Αλλά δυςτυχϊσ 

ζχουμε ςτο αίμα μασ εμείσ οι ϋΕλλθνεσ, φαίνεται, εδϊ ο Κολοκοτρϊνθσ που κυςιάςτθκε για 

τθν πατρίδα, και τον βάλανε ςτθ φυλακι! Ριγατε να δείτε ποφ ιτανε φυλακιςμζνοσ ο 

Κολοκοτρϊνθσ; Στο Ναφπλιο; Ρου δεν .. του άξιηε αυτοφ του ανκρϊπου εκείνθ θ φυλακι; 

Ρζςτε μου, το άξιηε; Ρου τον εχϊςανε εκεί μζςα; Ρου κυςιάςτθκε ο άνκρωποσ; Λοιπόν; Ζτςι 

είναι το αίμα το ελλθνικό, δεν μποροφμε να ςυνεννοθκοφμε και να μονιάςουμε! Δεν ξζρω 

γιατί! Δεν ξζρω γιατί!  

(ΝΣ) Ωραία! Λοιπόν, αν δεν κζλετε κάτι άλλο να μασ πείτε, εμείσ δεν ζχουμε να ςασ 

ρωτιςουμε… 

(ΚΜ)  Εςείσ να με ρωτιςετε! Εςφ, εγϊ τι άλλο να ςασ πω; Ρολλά είπα!  

(ΝΣ) Δεν ζχουμε κάτι άλλο…  

(ΚΜ) Ρολλά είπα!  

(BΣ) Ευχαριςτοφμε πολφ!  

(ΝΣ) Ευχαριςτοφμε πάρα πολφ για τθ ςυνζντευξθ!   


